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ONIAAL WEEKBLAD 
aan 

Abonnementsprijs per jaar. 

Vrij aan buis of franco per post 
binnenland bij vooruitbetaling . f 1.50 

Voor Oost-lndië en het Buitenl. » 2.50 
Afzonderlijke nummers. . . . » 0.05 

Prijs der advertentiën. 

Per regel f 0.10 
Bij plaatsing van 300 regels . - 0.U9 
» » » 1000 » . - 0.08 
» » s 3000 » . - 0.07 

fffededeeliitgen of I n g e z o n d e n i t n k k e n moeten worden geadresseerd „aan de Redactie-Commissie", en gezonden aan Mevrouw N V A N Z U Y L E N - T R O M P , ?a M e e r e n g r a c l i t , 

aan den Heer H. L. V O R S T E N B 0 8 . « W i t t e d e W i t h s t r a a t , beiden Den Haag of aan den Heer M. A. VAN H E E K E R E N te Z e i s t . 

Voor de A d m i n i s t r a t i e , ook wat betreft A b o n n e m e n t en ' V e r a n d e r i n g 1 v a n w o o n p l a a t s , wende men zich tot den Heer W. VAN D E R Z I J L , Ä I » R i o u w s t r a a t . 

voor A d v e r t e n t i ë n tot de Uitgevers-Maatschappij „ H E T G E M E E N S C H A P P E L I J K B E L A N G " miMVHTMl MOXäST'mJLAT ZO, beiden Den Haag. 

Dit nummer bestaat ait TWEE Bladen. 
Inhoud Tan dit nmi imer; 

Mededeelingen. — Notulen Alg. Vergadering Moeder 
land en Koloniën. — Pax-Romana. — De Papoea's. — 
Het recht van Bestaan der bedrijfsbelasting in Ned.-Indië. 
— Week-Overzicht. — Oost-Indische Berichten. — West-
Indische Berichten. — Surinaamsche Schetsen. — Van 
Vreemde Koloniën. — Ingezonden. — Voornaamste 
inhoud van Tijdschriften over Oost- en West-Indië. 

Mededeelingen. 
Van het D a g e l i j k s c h B e s t u u r der Vereeniging: 
I. In de Hoofdbestuursvergadering van 30 October j . 1. te 

Utrecht gehouden, werd in principe besloten: in te gaan 
op het voorstel van den drukker-uitgever van ons 
orgaan, om dit, nu het aantal zijner advertenties was­
sende is, naar evenredigheid uit te breiden, zonder dat 
hieraan voor de Vereeniging extra uitgaven zouden zijn ver­
bonden. De groote meerderheid der hoofdbestuursleden was 
er toen vóór om deze uitbreiding niet in vergrooting van 
formaat te zoeken, waardoor het blad lastig te han-
teeren zou worden, doch liever in vermeerdering van het 
aantal bladzijden, hetgeen echter, wanneer dezelfde grootte 
behouden bleef, een vermeerdering van port ten gevolge 
zou moeten hebben. Thans kunnen wij den leden mede-
deelen, dat er, volgens het nieuw te sluiten contract, een 
middenweg gevonden is, die, naar wij hopen, voor alle 
partijen een bevredigende oplossing brengt: 

H e t Ko lon iaa l Weekblad zal met den aanvang van 
1906 (om in overeenstemming te zijn met het boekjaar der 
Vereeniging, zal ook de nieuwe jaargang van ons orgaan met 
Januari beginnen) in een n i e u w f o r m a a t verschijnen, 
n.1. iets grooter dan de helft van het tegenwoordige, 12 
bladzijden tellen en omgeven worden van een zacht paars-
gekleurd buitenvel, waardoor niet alleen de redactie-com­
missie over meer ruimte zal te beschikken krijgen, maar 
ook aan plaats voor advertenties gewonnen wordt. 

Het op 4 Januari verschijnend nummer van ons orgaan zal 
bij uitnemendheid een exemplaar zijn om daarmee voor het 
streven der Vereeniging p r o p a g a n d a t e m a k e n . 
Het Dagelijksch Bestuur wekt dan ook niet alleen 
de Afdeelings-besturen, maar L der der leden in het bi­
zonder op, er de proef mede te willen nemen, door het, 
liefst van een aanbevelend woordje voorzien, aan bloed­
verwanten of vrienden ter kennismaking te zenden. 
Zij, die voor dit doel nog m e e r d e r e e x e m p l a r e n 
wenschen, hebben dit slechts te melden aan het adres 
der presidente: Mevrouw iV. van Zuijlen-Tromp, 7a Heeren-
gracht, den Haag om ze gratis toegezonden te krijgen. 

II. De Afdeelingsbesturen en de Commissie te 's-Graven-
hage, die zich speciaal tot taak heeft gesteld uitvoering te 
geven aan punt 6 van artikel IV onzer statuten: „AUen, 
wier belangen de Vereeniging voorslaat en die zich daa) toe 
aanmelden, behulpzaam te zijn in het verkrijgen van werk­
zaamheden", hebben een zeer gewenschten bondgenoot 
gekregen in de Gemeente l i jke Arbeidsbeurs te 
' s - G r a v e n h a g e , die, zooals de Directie ons mededeelt, 
ten doel heeft werkgevers en werknemers behulpzaam 
te zijn bij het zoeken naar werkkrachten en arbeid. 

Iedere werkgever of werknemer, onverschillig welk vak 
of beroep hij uitoefent, kan zich schriftelijk of mondeling 
(ook telephonisch) tot de Beurs wenden. Alle inlichtingen 
waarover de Beurs beschikt, worden aan de aanvragers 
verstrekt. 

De Beurs verleent hare diensten kosteloos. Alleen uit­
gaven wegens frankeering van stukken, telegrammen en 
dergelijke, kunnen van de aanvragers worden terugge­
vorderd. Aanvraag-formulieren worden kosteloos verstrekt. 

Het hoofdkantoor is gevestigd Prinsegracht n°. 63 en 
gesplitst in een afdeeling voor mannen en een voor" 
vrouwen. De afdeeling voor mannen heeft een bijkantoor 
te Scheveningen, Keizerstraat no. 294. 

De afdeeling voor mannen in het hoofdkantoor (tele-
phoon no. 1379) is geopend van 8—2 uur eu des avonds 
van 7 — 9 uur, uitgezonderd Maandag en Dinsdag-avond. 
Het bijkantoor is geopend Maandag- en Dinsdagavond 
van 7—9 uur. 

De afdeeling voor vrouwen (teleploon no. 1378) is ge­
opend des v. m. van 8—12 uur en des avonds van 7£ — 
9£, uitgezonderd Maandag- en Dinsdag avond. 

Op Zon- en feestdagen is de beurs gesloten. 

NOTULEN der Openbare Alge-
meene Vergader ing van de 
Vereeniging „Moederland en 
Koloniën"op Dinsdag 19Decem­
ber 1905, des avonds te 8 ure. 

De onder Voorzitter der Vereeniging opent de verga­
dering en deelt mede, dat hij bij ontstentenis van den 
Voorzitter, diens functie zal waarnemen. 

De Voorzitter geeft daarop aan de Vergadering in 
overweging goed te willen keuren, dat hij, eenvoudigheids-
halve eenige beeren uitnoodigt om de commissie samen 
te stellen, bedoeld in punt 1 der Agenda. Dit goedge­
vonden zijnde, worden door hem aangewezen als leden 
der commissie de heeren Van Gelder en Tombrink en als 
plaatsvervangende leden de heeren Knappert en de Veer. 
Deze heeren, allen aanwezig, nemen de uitnoodiging aan. 

Vervolgens deelt de Voorzitter mede dat er een geschil 
is gerezen tusschen een der leden, den heer E. Kemp 
en het bestuur. Deze heer had aan het bestuur zijn 
wensch te kennen gegeven om een voordracht te houden 
over de verdediging van onze O. I. bezittingen, waarvoor 
hij, in verband met de door Japan ontwikkelde macht 
een groote vloot noodig acht. En nu is het bestuur van 
oordeel, dat, hoe wenschclijk zulks ook moge zijn, het 
scheppen van zulk een groote maritieme macht, die zich 
roet de Japansche zoude kunnen meten, om financiëele 

en materiëele redenen ten eenenmale onmogelijk is, to 
meer nu Japan met Engeland een of- en defensief ver­
bond heeft gesloten 

Een voordracht hierover komt het Bestuur daarom niet 
doelmatig voor, maar ingevolge den wensch van den heer 
Kempe wil het de Vergadering hierover laten beslissen. 

De heer Kempe, het woord verkregen hebbende, zet zijn 
standpunt nader uiteen. Hij kan zich met de beschouwingen 
van het bestuur ten eenenmale niet vereenigen en blijft 
het allernoodzakelijkst vinden, dat deze aangelegenheid 
in de Vereeniging behandeld worde. 

Deze mededeelingen geven aanleiding tot een breede 
gedachtenwisseling, waaraan, behalve door den Voorzitter, 
wordt deelgenomen door de heeren Van der Kemp, Nypels, 
Martijn en Blok. Op voorstel van laatstgenoemden heer 
wordt besloten om over deze zaak, welke niet op de 
Agenda vermeld was, geene beslissing te nemen, maar 
deze over te laten aan de leden in de eerstvolgende 
vergadering. 

Daarna verleent de Voorzitter het woord aan den heer 
G. F. Zeeman, oud O. I. ambtenaar, laatstelijk secretaris 
van het Departement van Burgerlijke Openbare Werken, 
die een kleine bijdrage zal leveren tot het Inlandsch 
Onderwijs- Vraagstuk. 

Na afloop dezer rede wordt na eene korte pauze ge­
legenheid gegeven tot eene wisseling van gedachten over 
het gehoorde, waarvan gebruik wordt gemaakt door.de 
heeren Van Gelder, Van Santen en Mar lijn. 

Na dankbetuiging aan den spreker en aan de heeren, 
die aan het debat hebben deelgenomen, wordt de ver­
gadering door den Voorzitter gesloten. 

De voordracht van den heer Zeeman en een verslag 
van de daarop gevolgde gedachtenwisseling zullen worden 
opgenomen in hel Koloniaal Weekblad, en een afdruk 
daarvan worden toegezonden aan de leden der Vereeniging. 

De Wd. Voorzitter, 
G. A. SCHEBKB. 

De Secretaris, 
J. L. SWART. 

PAX-ROMÂNÂ. 
(Aangeboden.) 

In den «Figaro» trekt Pierre de Coubertin een 
paralel tusschen Duitschland en Engeland, deze 
landen vergelijkende bij Rome en Carthago. 

Duitschland, verschillende gewesten gean­
nexeerd hebbende, een Rijk met zijn krachtige 
militaire organisai ie , en Engeland, insgelijks 
tuk op veroveringen, maar tevens overal han­
delsuitbreiding en handels-vrijheid beoogende, 
terwijl de Engelschen den slag hebben om met 
de onderworpen volkstammen om te gaan en 
veel te doen voor de ontwikkeling van land en 
volk. 

Duitschland daarentegen, zegt de heer P. de 
C, beschouwt de geannexeerde gewesten te veel 
als zuivere wingewesten en regeert het volk al te 
zeer met ijzeren hand. Duitschland zou dus slechts 
met Rome te vergelijken zijn, indien het, evenals 
dat oude, veroverende Rijk, zijn pas bekomen 
landen regeerde, met humaniteit en zucht tot 
beschaving. Zooals thans de toestand van Duitsch­
land is, acht de fransche schrijver voor dat land 
van toepasing: noch Rome, noch Carthago! 

Terwijl heden ten dage in Insulinde verovering 
en uitbreiding van landbezit, door den loop der 
omstandigheden, aan de orde is, zal de beoor­
deeling, die Pierre de Coubertin van Duitschland 
geeft, wijzende op het verstandige besluit van 
Rome, welks toepassing Duitschland verwaar­
loost, van waarde zijn, wat de regeering betreft 
over de in Oost-lndië, thans geannexeerd wor­
dende landen. 

Dat ook daar de Pax-Romana steeds tot richt­
snoer worde genomen! 

K. H. O. VAN RENNEKOM. 

De Papoea's. 
Hetgeen de heer F. van Hasselt Maandagmiddag, 

U dezer, in het Toussainthuis omtrent de Papoea's uit zijn 
zendingsgebied vertelde, zal zeker velen der toehoorders 
een geheel anderen kijk op dezen om hun barbaarschheid 
zoo beruchten volksstam gegeven hebben, dan zij vóór 
dien hadden. 

Teekenend was sprekers aanhaling uit den Compag­
niestijd, toen onze stoere voorvaderen, die, de destijds zoo 
zeer gewaagde tochten naar Oost-lndië ondernamen,be weren­
de met hunne schepen zelfs naar de hel te zullen varen, met 
Nieuw-Guinea liever niets ie maken wilden hebben. Dat 
oord leek hun nog erger dan de hel toe! De sterk ge­
bouwde, nagenoeg geheel naakt-loopende inboorlingen 
zien er, met hun glimmend zwarte huid, sterk glinsterende 
oogen en wollig kroeshaar, dan ook niet zeer aanlokkend 
uit, maar toch blijken zij bij nadere kennismaking erg 
mee te vallen, althans in staat te zijn de deugd van 
zelfopofferende menschenliefde in praktijk te brengen. 
Zendeling van Hasselt vertelde hiervan een roerend staaltje : 

Onder Papoea's, die tot gewoonte hadden, zoodra vreemde 
schipbreukelingen binnen hun bereik vielen, de mannen 
daaronder, uit vrees voor overweldiging, dadelijk van kant 
te maken en de vrouwen als slavinnen, of nog erger, mee te 
voeren, was eens een bevriend Christen stamgenoot, 
Petrus genaamd, die op de school te Depok was opgeleid, 
komen vertellen, dat zij hieraan niet goed deden. Den 
eersten keer, dat daarna weder een schip strandde, be­

sloten zij de menschen ongedeerd te laten en aan Petrus 
te vragen, wat zij nu moesten doen. Zij hadden n.1. 
opgemerkt, dat deze vreemdelingen evenzoo gekleed 
waren en in eenzelfde soort boek (waarschijnlijk den 
bijbel) lazen als Petrus. Deze deelde dadelijk den zen­
deling het geval mede. Toevallig lag er juist een oor­
logschip op de reede, doch de commandant vond 
het beter zich niet met dit netelige geval te bemoeien 
en gaf den raad om de schipbreukelingen door eenige 
Papoea's te doen halen. De heer van Hasselt vreesde 
zeer, dat voor dit moeielijke werkje, waarbij eigen leven 
in de waagschaal werd gelegd wel niemand te vinden 
zou zijn. Hoe groot was zijn verrassing, toen op zijn eerste 
vraag, 14 mannen tegelijk zich bereid verklaarden, 
terstond op weg te gaan ; zij hielden woord en brachten 
de elf gevangenen heelhuids mee terug! 

Die Papoea's schijnen over het algemeen een goedaardig, 
kinderlijk volk te zijn en een taal te spreken, die lang niet 
zoo arm en eenvoudig is, als oppervlakkig lijkt, terwijl 
zij bizondcr veel smaak hebben voor volkssagen en 
raadsels. Ook van dit laatste gaf zendeling van Hasselt 
een aardig voorbeeld: 

Een Papoea, die hem dikwijls had te kennen gegeven 
niets van het christendom te willen weten, kwam op 
zekeren dag hem vragen om tabak en medicijnen, zooals 
ook zijn makkers van den zendeling gekregen hadden. 
Deze gaf ze hem, doch den Papoea in zijn zwak tastend, 
zeide hij daarop : „En nu heb ik ook nog een mooi raadsel 
voor je . Er zijn menschen, die wèl honden van de toe­
spijzen, maar niet van den hoofdschotel van den maaltijd ! 
Ra, ra, wie zijn dat?" 

De man vond dit een prachtig raadsel, want hij 
kon de oplossing niet vinden, waarop de zendeling 
hem beval er eens drie dagen goed over na te denken, 
het ook aan zijn huisgenooten en vrienden mee te 
deelen en als hij 't dan nog niet wist, terug te komen. 

Werkelijk zag de heer van Hasselt den derden dag 
de man weer voor zich, even wijs als den eersten. 
„Wel», zeide hij toen, »weet ge nu nog niet, dat gij zelf 
een dier menschen zij t," waartegen de Papoea dadelijk 
inbracht: »neen, mijnheer, want ik houd wel van sago 
(het hoofdvoedsel der inlanders ginds.) 

«Ja, maar wacht eens, ik meen het anders gij houdt 
wel van tabak en medicijnen, dat zijn de toespijzen, 
die ik U breng, maar niet van het voornaamste dat ik U 
te geven heb het geloof." Deze oplossing vond de man 
zóó mooi, dat hij verheugd hard naar zijn kampong 
terugliep, om het aan al zijn makkers mee te deelen; 
en sedert hoorde de zendeling nog dikwijls uit veler 
mond het door hem opgegeven raadsel herhaald. 

Onder het opgewekte vertellen van zendeling van 
Hasselt kreeg men al luisterend den indruk, dat deze 
ernstige man het volk, waaronder hij leefde en werkte, 
lief heeft gekregen en dat hij, door hun vertrouwen en hunne 
genegenheid te winnen, hoe langer hoe meer invloed, 
ten goede op hen zal krijgen. Het hoofdbezwaar, dat 
de Papoea's volgens zijn eigen zeggen, tegen de aan­
neming yan het Christendom hebben, nl dat de toepas­
sing van deze leer in het dagelijksch leven zoo moeielijk 
is, en zij het liever niet, dan niet in allen deele goed 
willen zijn, pleit o. i. ook zeer ten gunste van den aard 
van het volk. Daarom verwonderde het ons dat de heer 
van Hasselt, die zelf hun kinderlijken eenvoud en bijge-
loovigheid dikwijls vergeleek bij die onzer voorouders, 
hen toch telkens noemde: mie zoo diep gezoukenen.« 

Hel Hecht van Bestaan der Bedrp*. 
belasting in Nederlandsch-lndië. 

(Naar aanleiding van liet praeadvies van 
Mr. Maclaine Pont.) 

(AANGEBODEN.) 

In het praeadvies, door den heer Maclaine Pout, uit­
gebracht voor de Vereeniging voor de Staathuishoudkunde 
en de Statistiek, vindt men op pag. 59 eene — men zou 
haast kunnen zeggen vermakelijke — samenvatting, als 
het niet gold zoo hoogst ernstige belangen en onder­
werpen, van een twintigtal koloniale aangelegenheden, 
welke door dien adviseur op pag. 4—58 besproken en 
beschouwd zijn. Hoewel deze alle van zooveel belang zijn, 
dat 't wel de moeite waard zou wezen op ieder in het 
bizonder nog eens de aandacht te vestigen, zal ik mij 
thans bepalen tot de bespreking van den raad, door den heer 
M. Pont gegeven, om de bedrijfs- en rijtuigenbelasting 
voor inlanders op Java blijvend af te schaffen, hetgeen vol­
gens hem, eene inkomstenderving voor de Indische Staats-
finantiën van f 1,600,000 + f 300,000 =f 1900000 'sjaars be-
teekent. Met dien raad kan ik mij slechts ten deele ver­
eenigen; mijne van zijne opvatting afwijkende wenschen zou 
ik evenwel min of meer in verband willen brengen met eenige 
uitingen van dezen adviseur, die toch om zijne oprechte 
liefde en belangstelling voor den inboorling onze sym­
pathie heeft, al kan ik met zijne zienswijze niet geheel 
overeenstemmen. 

Op pag. 40 zegt hij : »-dat de afschaffing dezer bedrijfs-
belasting in het algemeen belang is, volgt uit het feit, 
dat zij de productie van meer dan een millioen ingezete­
nen ten goede zal komen, van wie de grootste helft is 
aangeslagen voor f 1 en minder, dat is dus over inkom­
sten van f 25 - f 5 0 'sjaars. Wellicht bestaan er andere 
landen dan Java, waar zulke lage bedrijfsinkomsten een 
voorwerp van belastingheffing zijn, doch mij zijn ze niet 
bekend.« 

Dit nu is de verbindende schakel : één pennestreek van de 
Indische Regeering en de minimum-aanslag kan worden 
hersteld tot f 1 'sjaars, zooals het vóór 1893 zeer te­
recht was geregeld ; zoodra er reden toe bestaat, zou men zelfs 
dit minimum wederom kunnen verhoogen, maar lager dan 
f 1 behoort het nimmer te dalen; volgens het Koloniaal 
Verslag van 1903 (de gegevens over 1904 zijn nog 
niet beschikbaar over deze aangelegenheid) werden er 
op Java in 't geheel aangeslagen in de bedrijfsbelas-

ting pi. m. 978000, en hiervan, voor een bedrag van 
f 0.50—f 1, 568,000 personen. Dit zou eene inkomstender­
ving opleveren van pi. m. f420,000. Wat nu de resteerende 
belastingplichtigen betreft, ware eene progressie in te 
voeren, in dier voege, dat personen, met een geschat 
jaarlijksch inkomen van f300 en hooger, 3 pet., zij, die 
minder verdienen, 2 pet. daarvan als bednjfsbelasting 
zouden moeten betalen; men zou dan met 2 en 3 
pet. bedrijfsbelasting hebben ± 380000 en 30000 personen. 
Eene soortgelijke regeling met twee progressies van bv. 
4 en 5 pet. zou ook ten aanzien van de vreemde Ooster­
lingen kunnen worden ingevoerd en eveneens met een be­
lastingvrij minimum van f 50 's jaarlijks inkomen. 

Wat betreft de rijtuigenbelasting :' de afschaffing daar­
van juich ik ten zeerste toe ; echter weer in afwij­
king van den praeadviseur niet met de bedoeling, om het 
uitoefenen van rijtuigenverhuur als beroep onbelast te 
laten, maar wel om dit beroep eveneens door de bedrijfs­
belasting te doen treffen en dus de speciale rijtuigen­
belasting af te schaffen. De bedrijfsbelasting moet ook 
daarom gehandhaafd blijven, wijl zij steunt op eenen 
economischen grondslag, evenals het patentrecht, de 
landrente; om die reden is het hoofdgeld ook niet te 
rechtvaardigen, want dit dankt zijn ontstaan aan de at-
schaffing van pandjèndiensten in 1882, en voor de sinds 
steeds plaats gehad hebbende conversies van verschillende 
categoriën van gedwongen arbeid iu betaalden vorm, 
werden groote gedeelten van het hoofdgeld gebezigd; 
maar voor hoe goede doeleinden ook ingevoerd, het 
hoofdgeld steunt nu eenmaal niet op een economischen 
grondslag, men zou evengoed ook een neuzen- en ooren­
geld kunnen heffen. 

Vóór het jaar 1900 werd het maandelij ksche in­
komen der inlandsche ambtenaren altijd gesplitst ; 
zoo had een assistent-wedono tweede klas vóór 1900 
f 65 tractement plus f 20 aan schadeloosstelling voor 
panljèns 's maands ; zeer terecht heeft men aan deze 
splitsing sinds 1900 een einde gemaakt, dien function-
naris een aanvangsmaandwedde, ongesplitst van f 100 
toegekend en hem nog een bezoldigden schrijver toege­
voegd. Maar nu die splitsing is opgeheven, ook het Hoofd­
geld eenvoudig in de algemeene Landskas belandt en er geen 
sprake meer is van een gewestelijk gebruik van het excé­
dent er van, nu er geen administratie van gevoerd wordt, als 
afzonderlijke belasting met bizondere wijze van besteding 
zou er m. i. geen bezwaar meer tegen kunnen bestaan 
om dat hoofdgeld als zoodanig af te schaffen en de land­
rente met dat bedrag te verhoogen, hetgeen te gemakkelijker 
doorvoerbaar is, omdat dit hoofdgeld drukt op de heeren­
dienstplichtigen, die voor verreweg het grootste gedeelte 
grond-, zij het ook voor een deel slechts erven-bezitters 
zijn en dus door de landrente getroffen worden. 

Het verwijt, tegen het hoofdgeld aangevoerd, dat dit 
in plaats van op een economischen grondslag te steunen, 
zijn ontstaan heeft te danken gehad aan de behoefte aan 
geldmiddelen, benoodigd voor de tenuitvoerlegging van 
een anderen, uitstekend bedoelden, voorteffelijken maat­
regel, kan tegenover de rijtuigenbelasting niet gelden; maar 
hieraan kleeft weder een ander groot gebrek, n.1. dat zij één 
speciaal bedrijf tot object heeft gekozen. 

De praeadviseur zegt voor een deel te recht: »in 1885 
verlaagde men deze belasting; de opbrengst steeg daarna 
belangrijk, zij bleek dus een hinderpaal te zijn voor het 
vervoer. Schaft men ze geheel af, dan schijnt de verwach­
ting gegrond, dat het vervoer zeer zal toenemen. De wegen 
n.1. zijn talrijk en over het algemeen uitstekend in orde. En 
daar de vrachtkarren onderde bedrijfsbelasting vallen, zal de 
afschaffing van beiden het personen- en goederenvervoer, 
dus den afzet van den Inlander ten goede komen.// 

Niet alleen talrijke soorten van karren en vracht­
voertuigen, maar ook visschers-, handels- en vracht­
vaartuigen voor zee- en binnen waterbedrijf zijn terecht 
objecten der zoo veelomvattende bedrijfsbelasting. Waarom 
ook niet de rijtuigen op metalen veeren er onder gebracht ? 
Wââr moet het heen met al dat gespecialiseer ? Men zou 
op denzelfden grond, ook eene karren- en prauwenbelasting, 
eene afzonderlijke visschers- en schippersbelasting kunnen 
invoeren. Er zou zoodoende nog veel meer van den kost­
baren tijd der Europeesche en inlandsche bestuurs- en 
comptabele ambtenaren verknoeid en verbeuzeld worden, dan 
thans, zonder eenig practisch of fiscaal nut reeds het geval is. 
Dit schijnt ook de gedachtengang der Indische regeering 
te zijn geweest. Niet alleen is de betrekkelijke ordonnantie 
van 1885 eene verzachting van de voorgaande regeling der 
rijtuigenbelasting, maar de nieuwe ordonnantie van 1904, 
welke die van 1885 geheel buiten werking stelt, is op hare 
beurt eene mildere editie dezer buiten werking gestelde 
verordening, en bovendien bevat zij in art. 11 een nieuw 
voorschrift, volgens hetwelk »met de inning dezer be­
lasting de dessahoofden zijn belast ; zij moeten van de 
partieele betalingen aanteekening houden en die op het 
aanslagbiljet vermelden, terwijl zij die gelden op de voor­
geschreven tijdstippen in 's Lands kas moeten storten.» 
Dit heeft behalve eene kleine winstderving voor het 
Gouvernement, nl. van 8 pet. colJecteloon, dit goede, dubbel 
practische gevolg : verlichting van den arbeid der ambtena­
ren, belast met de ontvangst van 's Landsgelden en ver­
hooging der inkomsten van een groot deel der dessa­
hoofden, daar deze zelve thans voor één rijtuig slechts de 
helft, nl. f 6 behoeven te betalen, in plaats van f 12 vol­
gens de ordonnantie van 1885. Deze l'eden, als het ware 
het kader, de onderofficieren van het Binnenlandsch 
Bestuur, hebben waarlijk wel recht op eenige faciliteiten 
en meerdere verdiensten, althans over 't algemeen ge­
sproken. 

Het is te betreuren, dat men niet nog een stap verder 
is gegaan en hen op dit stuk heeft behandeld als inlandsche 
ambtenaren, die algeheele vrijstelling voor één rijtuig ge­
nieten; op deze wijze althans zou het aantal dessahoofden, 
dat rijtuigen houdt, grooter worden, hun aanzien en prestige 
daardoor ook stijgen en de zorg voor het onderhoud van 
de dessawegen toenemen, wat wederom aan vertier, ver­
keer en politietoezicht ten goede zou komen, waarbij 
veiligheid van persoon en goed zouden winnen. 

(Wordt vervolgd.) 
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Week-Overzicht. 
In zijn Memorie van Antwoord op het voorloopig ver­

slag der Eerste Kamer op de indische begrooting toonde 
minister Fock zich begrijpelijkerwijze ontstemd over den 
uitgesproken wensch, dat hij zich in zake politiek beleid 
niet zou „laten medesiepen" door de meer vooruitstre­
vende leden der Tweede Kamer, en ontzegde hij met 
eenigen nadruk aan de leden, die dien wensch te kennen 
gaven, het recht om bij voorbaat te onderstellen, dat hij 
zich bij de vervulling van zijn taak als minister door 
politieke stroomingen in het parlement zou laten leiden 
of beheerschen — het juiste, neutrale standpunt van een 
minister van koloniën. Moge het den minister gegeven 
zijn dit standpunt te behouden ! 

Ten aanzien van de „hormat-circulaire, vernemen wij 
niet alleen, dat deze in overeenstemming met het advies 
van den deskundigen raadsman der indische regeering, 
Dr. Snouck Hurgrouje werd uitgevaardigd, maar ook, 
dat de zaak, bij het optreden van gouverneur-generaal 
van Heutsz, reeds geheel was voorbereid zoodat diens 
persoonlijk aandeel daarin slechts heeft bestaan in de 
uitvaardiging, zij het dan ook, dat hij dit deed met volle 
instemming. 

Wat de militaire expedition betreft, wees minister Fock 
op de verplichting, die het bezit van kolonii n op ons 
legt, om wat wij hebben tot ontwikkeling te brangen. 

De minister zegt geen principieel tegenstander te zijn 
van staatsbedrijven in de kolonie en meent dat de tegen­
slag in sommige dier bedrijven niet als maaïstaf mag 
worden aangenomen voor een afkeurend beginsel. Wel 
maakt het bij hem een punt van overweging uit of ten 
aanzien van staatsexploitatie niet een andere weg moet 
worden ingeslagen dan de tot heden gevolgde. 

Den voorstanders van de financieele scheiding tusschen 
Nederland en Indië bij de wet, om daardoor gewaarborgd 
te zijn tegen verdere door het moederland aan de kolonie 
te verkenen hulp, merkt de minister op, dat de, door 
Nederland te verleenen hulp heel iets aparts is en zijns 
inziens niet moet worden in verband gebracht met het 
voornemen, om tot bedoelde scheiding te geraken. Het 
bezit van koloniën verleent rechten, maar sluit ook ver­
plichtingen in zich. Het is maar gelukkig dat het besef 
van de waarheid dezer stelliug genoeg veld wint om ons 
niet al te ongerust te maken over de egoïstische tendenz 
die bij sommigen voorzit om een maatregel te bespoedigen, 
waarvan overigens het beste voor de kolonie mag wor­
den verwacht. 

De overschrijding der begrooting 1904 voor Indië en 
Snriname gaf wederom aan eenige leden der Tweede 
Kamer aanleiding tot de vraag : of wel de noodige zorg 
bij hel opmaken der begrouting werd betracht? waarop de 
gebruikelijke ontkenning volgde!! 

U i t d e P e r s . Directe belasting ter Sumatra's -West­
kust, Nieume Cour. van 21 dezer. Electro Metallurgie van 
Nederlandsch-Indië Ingenieur van 16 dezer. Een zonder­
linge circulaire. Nieuwe Cour. van 23 dezer. Sabang Ne-
dei landsch Zeewezen. 

Al hetgeen over de invoering van belastingen ter Wes-
kust van Sumatra te doen is geweest, geeft den Nieuwe 
Cour. aanleiding tot de volgende opmerkingen : 

»Na de lezing van alle artikelen zal men zich geneigd 
gevoelen beiden kanten gelijk te geven. Gelukkig is het 
daarom — en gemakkelijk! — dat de beslissing te dezen, 
althans naar onze meening, niet in Nederland behoort te 
worden genomen. 

»Hoezeer het ook valt toe te juichen, dat een belangrijke 
quaestie als deze in Nederlandsche tijdschriften of dag­
bladen door bevoegden wordt toegelicht, zouden wij het 
toch ten zeerste betreuren, wanneer er zich hier te lande 
een dilettanten-opinie daarover vormde en dit het gevolg 
had, dat de Minister in de eene of andere richting ter 
zake pressie oefende op de Indische regeering. 

«Te abdieeeren hebben volksvertegenwoordiging en Mi­
nister daarom volstrekt nog niet. Zij hebben ervoor zorg 
te dragen, eensdeels, dat een volkomen draagkrachtig deel 
onzer bezittingen niet ten gevolge van de laksheid of 
besluiteloosheid der Indische regeering maar steeds ont­
heven blijft van de verplichting om in de algemeene las­
ten bij te dragen; en anderdeels, dat uit onberaden en 
overdreven fiscaliteit niet in het andere uiterste worde 
vervallen, zoodat zorg voor de geldmiddelen de zorg voor 
orde, rust en tevredenheid zou overvleugelen. Aan hen 
ook de verplichting om nategaan in hoeverre de in te 
voeren belastingen in overeenstemming zijn te brengen 
met de algemeene beginselen welke ons Indisch belasting­
stelsel beheerschen. 

»De Indische regeering heeft hier de keus van het stel­
sel te doen en zij zal daartoe overgaan onder kennisne­
ming van de adviezen van deskundigen in en buiten het 
corps ambtenaren, maar overigens in overleg en zoo het 
eenigszins kan in overeenstemming met de mannen, die 
ter plaatse de zeer teedere en takt-eischende taak van 
het invoeren eener, in welken vorm zij ook moge worden 
opgedischt, stellig hoogst impopulaire, belasting zullen 
hebben te vervullen. Hoe beter de Indische regeering en 
haar ambtenaren een zaak als deze begrijpen hoe grooter 
ook de kans is, dat zij met lust en met kracht zal wor­
den aangevat en tot een bevredigend resultaat gevoerd.» 

Het blad hoopt verder dat het gezegde vau minister 
Fock van 22 November j l : «geen verzwaring van lasten 
met de bajonet en geen belasting, die wrevel en wrok onder 
de bevolking brengt", niet doelt op een partij-kiezen van 
den minister in deze of gene richting — deze richting 
aan het bestuur in Indië voorbehoudend, onder de hier-
voren genoemde restriction. 

Overigens dringt het aan op eene eindelij ke beslissing 
in deze zaak, die nu reeds tien jaren ten nadeele van de 
schatkist, maar ook van het betrokken gewest hangende is. 

In de Ingenieur van den 16en dezer stelt de heer P. M. 
van Bosse de vraag: of de electro-metallurgie niet ook 
voor Nederlandsch-Indië van gewicht is? 

Zichzelven niet bevoegd achtend tot het beantwoorden 
dier vraag, uit gebrek aan de noodige gege ens, wijst 
schrijver op het voorkomen van zeer rijke ijzerertsafzet­
tingen op Java en Sumatra, en op de aanwezige water­
kracht, waardoor de benoodigde electriciteit dus niet duur 
kan worden geproduceerd. 

Hij acht daarom ernstige nadere overweging der door 
hem gestelde vraag alleszins gewenscht. Behalve voor de 
uitsmelting van ijzererts of de fabricage van staal, kan 
ook de bereiding van calcium-carbid daarbij worden ter 
hand genomen, door welk artikel het mogelijk is om op 
de meest afgelegen plaatsen van den archipel een model­
verlichting in het leven te roepen. 

Dan zou, bij verdere uitbreiding van den mijnbouw, 
een electro-metallurgische centrale, gunstig gelegen voor 
het transport, tevens belast kunnen worden met het ver­
werken langs electrolytischen weg van eenige ruwe pro­
ducten uit i" de binnenlanden gelegen mijnen. 

Schrijver wijst er ten slotte op hoe tot zijn spijt reeds 
verscheidene zeer gunstig gelegen waterkrachtstations op 
Java in concessie zijn gevraagd door een Iondensch 
consortium, dat ze voor de exploitatie van electrische 
trams denkt te benutten. 

Een zonderlinge circulaire noemt de Nieuwe Cour. die, 
waarbij door de indische regeering als het ware reclame 
gemaakt wordt voor de Bintang Hindia. 

Wij gelooven dat het blad zich hierbij te zeer door de 
kennis van nederlandsche toestanden liet leiden, om bij 
beoordeeling van het optreden van den gouverneur-generaal 
ten deze den maatregel menschelijkerwijze mal te noemen. 

Weet het blad welke de voorlichting van het inlandsch 
publiek thans is? Weet het, hoe het met de algemeene 
ontwikkeling di«r inlandsche pars-voorlichters is gesteld? 

Wij zullen het wel laten om uit het enkele gegeven, 
waarover wij beschikken, algemeene conclusies te trekken, 
doch kunnen ons voorstellen, dat, waar ontwikkeling der 
inlandsche bevolking thans op den voorgrond staat, het 
der indische regeering niet onverschillig kan zijn, of de 
middelen om daartoe te geraken haar streven in de hand 
werken. 

Van de pers, kan bij de opleiding van een volk onge­
twijfeld een groote opvoedende kracht uitgaan. Waar nu 
de Bintang Hindia met 'n juist inzicht van hare roeping, 
den weg inslaat om de indische regeering bij te staan in 
haar streven naar de ontwikkeling van den inlander, 
achten wij het even juist gezien van de regeering, om 
dat middel te steunen. 

Weet 't blad wat lord Cromer in Egypte deed, ten aanzien 
van de inlandsche pers ? 't Gold daar ook de leiding van 
een volk tot nieuwe banen. 

Wij kunnen niet anders dan den maatregel der indische 
regeering billijken, zij het ook dat de vorm wellicht een 
andere had kunnen zijn. Een vertrouwelijk schrijven aan 
de bestuurshoofden om den wensch der regeering kenbaar 
te maken, zou hier zeker beter op zijn plaats zijn geweest. 

Laat ons hopen, dat de handeling blijkbaar van een 
oud-ambtenaar, die zich haastte de hem evenals ons toe­
gezonden circulaire van 6 November jl. in de Nieuwe 
Cour. te laken, geen schade berokkene aan de versprei­
ding der Bintang Hindia, waaraan wij het meest mogelijke 
succes toewenschen. 

De indische regeering heeft zeer zeker gefaald, maar 
vooral in haar goed vertrouwen op de medewerking van 
al hare ambtenaren in eene goede zaak. Met den noodigen 
takt van de zijde dier ambtenaren, ware het zeer wel 
mogelijk aan de wenschen, in bedoelde circulaire vervat, 
te voldoen zonder aan de waardigheid van het gezag 
iets te kort te doen. 

Belachelijk acht de Nieuwe Cour. het o. a. in de circu­
laire dat, //geschikte landsdienaren worden gezocht, om 
als agenten voor de Bintang Hindia op te treden. Duidt 
het woord »geschikte» hier niet op het feit, dat op de 
positie van den betrokken landsdienaar moet worden ge­
let? Belachelijk ware het zeker »ambtenaren» te willen 
zien aanwijzen als couranten-colporteurs, maar dat een 
klerkje, magang, opium mantri zich in iets tegenover 
zijne omgeving zou vergeven door aan de verspreiding 
van een blad mede te werken, dat de goedkeuring van 
Kandjeng Toewan Besar geniet, daarin vergist de Nieuwe 
zich. 

Wij betreuren dat dit blad niet met meer tact behan­
delt deze kiesehe zaak, in het werkelijk belang van land 
en volk beoogd. 

»Heeft Sabang een toekomst? Ziedaar de vraag, die 
de meeningen van deskundigen verdeelt» schreef het 
Nederlandse/i Zeewezen. 

Het blad is hoopvol gestemd, mits het achterland Noord-
Sumatra meer tot ontwikkeling kome. Maar ook dan zal 
men er zonder meer niet zijn. 

»Om echter met goed gevolg met de havens van de 
Straits in concurrentie te kunnen treden, moet Sabang 
zich ter dege gaan roeren en inspannen. Zijn haven, 
plaats biedende voor 12 schepen, is onvoldoende. 

Er ontbreekt een rechtstreeksche, goedkoope verbinding 
met de omliggende kustplaatsen, door middel van kleine 
stoomers, een z.g.n. »muskietenvloot», zooals die, van 
Singapore en Pinang uit, over den geheelen Indischen 
Archipel zwermt, overal de producten halend en ruil-
artikelen aanbrengend. 

Het moet opgenomen worden in de groote lijnen, en 
zoo een geregelde verbinding krijgen met het moederland, 
China, Japan, Voor-Indië, Java en Australië. 

Het moet meer stapelplaats worden, niet uitsluitend een 
plaats voor overscheping of transito. Sabang moet zelf 
in- en uitvoeren. Men moet er alles kunnen koopen, wat 
men nu uit Pinang betrekt. Te Pinang is een markt, waar 
men komt om te koopen en te verkoopen, ook zulke 
producten, die een nieuwe bewerking behoeven. Te Pinang 
worden peper en tapioca gewasschen, pinangnoten gesor­
teerd, tin gesmolen, klapperolie bereid, enz. Dit alles 
moet ook te Sabang kunnen geschieden. 

Voorwaar, een ruim en dankbaar veld voor ondernemende 
reeders en handelaars. 

Het zij door de heeren Martijn, Cohen Stuart en andere 
deskundigen niet in de woestijn geroepen!// 

De bekwame atjehsche correspondent der Nieuwe Cour. 
ziet de zaak niet zoo rooskleurig in. Ja — later — 
misschien ! 

Nu halen de Nederland-booten zelfs haar kolen niet meer 
te Sabang de Deli-tabakverscheping gaat over Batavia of 
Singapore, de Paketvaart heeft voor de atjehsche kust­
vaart er de concurrentie met de chineesche kuststoomers 
aan gegeven. 

»Sabang levert dus desillusies, alleen niet aan degenen 
die de zaak steeds nuchter hebben bezien. De exploitatie 
van die haven was op z'n best een voorbarige onderne­
ming. Men bouwde een toren waar nog geen kerk bestond. 
Gelukkig zijn, — en nog wel in hoofdzaak door de zeer 
kapitaalkrachtige Handelmaatschappij — slechts enkele 
tonnen in de onderneming gestoken. De natuur bood hier 
een haven aan, die bijna kant en klaar was. De schade 
aan renteverlies kan dus niet heel groot zijn, en . . . . 
mettertijd, wanneer er vertrouwen komt bij de bevolking, 
wanneer er goedkoop te transporteeren kolen zijn te ver­
krijgen — deze kans is volstrekt niet uitgesloten —dan 
komt er te Sabang althans vertier genoeg, om het betrek­
kelijk weinige daar vastgelegde geld zeer ruim rendeerend 
te maken.// 

Oost-Indische Berichten. 
Sckeepvaartverbinding met Britsch-Indië . 

Deze, door den heer H. Hissink, chef der Scheepsagen­
tuur, voorheen J. Daendels en Co., ontworpen scheeps­
verbinding tusschen Ned.- en Britsch-Indië, zal waar­
schijnlijk niet tot stand komen. 

Dit zou zeer te bejammeren zijn, daar men er zich 
reeds zooveel van had voorgesteld. 

De zaak staat, blijkens een correspondentie uit Batavia 
in de Sem. Ct., op 't oogenblik zóó, dat men over het 
charteren van schepen van de Holl.-lijn, dan wel van de 
Rotteid.-Lloyd heeft onderhandeld, hetzij dan voor de 
geregelde vaart van Singapore naar het noorden, hetzij 
voor den geheelen dienst van Br.-Indië, via Kust van 
Japan. Echter schijnt men bij geen der genoemde maat­
schappijen veel instemming te ontmoeten met de voort­
varendheid van de ontwerpers van 't schema. 

Dat de plannen echter zullen worden opgegeven, wordt 
betwijfeld, in verband met de vasthoudendheid van den 
heer Hissink, die zijn onderzoek in loco heeft gehouden 
en voor zijn ontwerp eenige maanden iu Engelsch-Indië 
is geweest. 

Ingevolge een besluit van 't bestuur der gereformeerde 
kerken in Nederland, zal te Solo een t w e e d e P e t r o -
nella-hospitaal verrijzen, waarvan de bouwkosten uit 
vrijwillige bijdragen, niet 't minst van de Solosche land-
huurders, die voor een aanzienlijk contingent patiënten 
zullen zorgen, moeten worden gevonden. 

Het zal voorloopig, dan wel definitief, staan onder 
directie van den zendingsarts Scheuer te Djokja, bijge­
staan door mejuffrouw Kuijper en een of twee zendings­
artsen. 

Blijkens telegram van den resident van Madoera, moet 
de s c h a d e aan de afgebrande z o u t p a k h u i z e n bij 
S o e m e n e p ongeveer f 10.000 bedragen, terwijl echter 
het zout niet noemenswaardig heeft geleden. »Nog al 
meegevallen dus» volgens het Bat. Nbl. 

De S o o g e r e Burgerschool en Pens ionaa t 
Toor m e i s j e s heeft dus het pleit gewonnen en krijgt 
een subsidie, waarmede weder erkend is, dat Batavia 
behoefte heeft aan een onderwijs-inrichting van dien aard. 

Uit het K o l o n i a a l v e r s l a g blijkt, dat de voor gere­
gelde cultuur ontgonnen bouwgronden der inlandsche 
bevolking in de gou vernementslanden van Java en Madoera 
— dus zonder de particuliere landerijen — op 't einde van 
1904 een oppervlakte besloegen van 4.130.050 bouws, 
zijnde 30.668 bouws meer dan ultimo 1903, terwijl de 
oppervlakte der sawahs met 4458 vermeerderde en die 
der andere bouwvelden met 26.210 bouws. 

Onbeplant bleef 2,26 pet. van de geheele oppervlakte, 
tegen 2,85 pet. in 1903. 

Nopens de vorige koffiecultuur wordt ook thans ge­
meld, dat zij in beteekenis vermindert. En verder dat 
van de voorgenomen oprichting eener landbouw crediet-
instelling in Demak is afgezien, in verband met de in 
overweging zijnde plannen tot organisatie van het land-
bouwcredietwezen iu de residentie Semarang. 

Met het plan van wijlen den heer De Wolff van Wes­
terrode tot oprichting eener staatslandbouwcredietbank 
in Soekaboemi, Tjiandjoer en Krawang meende de Indische 
regeering zich niet te moeten vereenigen, zoolang niet 
afdoende zou zijn gebleken dat de landbouwcredietver-
schaffing niet met hulp van het particulier initiatief zou 
zijn te regelen. Sedert zijn ernstige pogingen, om in die 
richting iets tot stand te brengen, aangewend, welke 
pogingen, naar verwacht werd, met goeden uitslag zullen 
worden bekroond. 

De onderzoekingen naar de wenschelijkheid van het 
oprichten van gouvernements-koffie-ondernemingen op 
Sumatra, in combinatie met emigratieplannen, zijn nog 
niet afgeloopen. 

Hoewel niet geheel mislukt, zijn de proeven in Pasoe-
roean en Madioen genomen met het op stomp kappen 
van oude, nog krachtige koffieplantsoenen, voorloopig 
als minder geslaagd te beschouwen. De proeven worden 

,echter voortgezet. 
De gouvernementskoffieoogst van 1904, iu totaal 64,805 

picol bedragend, bleef 3863 picol beneden de raming op 
uit. Juli van dat jaar. 

Een goede maatregel zal vermoedelijk spoedig worden ge­
nomen door den Eegent van Mo tjokcrlo, wordt aan de Loc. 
geschreven. Met het oog op de omstandigheid namelijk, 
dat in dit jaar in vele streken dezer afdeeling groote 
schaarschte en zelfs gebrek aan padi heeft geheerscht, 
moet bij hem het voornemen bestaan, om op meer plaatsen 
padi te doen opschuren, zooals hij eenigen tijd geleden al 
heeft gedaan, waar de kleine man zich dan tegen een 
billijken prijs het noodige kan aanschaffen. Ook in die 
afdeeling zorgt het bestuur voor het welzijn van den 
kleinen man, de l a n d b o u w k r e d i e t b a n k aldaar 
geeft nu meer faciliteiten aan de planters, zoodat velen 
geholpen worden en 't kapitaal van de bank ontoereikend 
is, om aan de vele aanvragen van geldleeningen te vol­
doen. Wenschelijk zou 't zijn, dat zoo 'n instelling in 
elke afdeeling bestond, de bevolking zou er zeker goed 
bij varen. 

Te Makassar is een s t u d i e f o n d s opgericht, dat ten 
doel heeft aan behoeftige jongelieden van goed gedrag 
en uitstekenden aanleg de middelen te verschaffen, om 
zich te bekwamen voor de eenof andere maatschappelijke 
positie. De inkomsten van liet fonds bestaan uit: giften, 
erfstellingen, legaten of andere bijdragen in eens en ge­
regelde bijdragen. 

Naar de Sum. Post vernam, moet 't met de veiligheid 
op den weg van Loeboe Pakam naar Tandjong Marowa 
in den laatsten tijd al heel treurig gesteld zijn. Het blad 
haalt daarvan verschillende voorbeelden aan, welke feiten 
werkelijk een eigenaardige illustratie van de heerschende 
onveiligheid geven. 

Uit Bandoeng kwam het bericht, dat de T e i l i n g v a n 
k i n a z a a d groot succes heeft gehad. Er zijn prijzen 
besteed als nooit te voren ; zoo werden 10 pakjes van 25 
gram en 3 pakjes van 10 gram llioenggoeuoeng zamen 
geveild voor f8640; een pakje van 10 gram haalde f520; 
verder gingen 10 pakjes hybriedenzaad à 25 gram voor 
f1680; 10 pakjes succurubazaad à 50 gram voor f 1280. 
De enten brachten f 8320 op. 

Het is met de regeling der rechten en verplichtingen 
van werknemers en werkgevers op de Oostkust van Su­
matra een eigenaardige toestand. De oude k o e l i e ­
o r d o n n a n t i e is nog van kracht; de nieuwe, die alleen 
nog maar in ontwerp bestaat, laat nog op zich wachten. 
De koelie-contracten, die bij 't aangaan der werkovereen-
komst geteekend worden, correspondeeren natuurlijk met 
de tegenwoordig geldende ordonnantie. Intusschen worden 
door vele planters reeds thans verschillende voorwaarden 
en regelingen aanvaard, waarin beginselen der nieuwe 
ordonnantie zijn vastgelegd. Zij doen dat geheel vrijwillig, 
daar zij er de • billijkheid van inzien ; er toe dwingen kan 
men hen immers niet. 

Deze toestand is echter geen geregelde toestand en 
hierin wil men nu verandering brengen. Bestuurderen van 
de beide plantersvereenigingen hebben te dezer zake met 
den Inspecteur van den Arbeid overleg gepleegd, met het 
resultaat, dat, volgens de Sumatra Post, in beginsel 
door de besturen van Planters-comitè en Plantersbond is 
besloten, tot het in gebruik stellen van geheel nieuwe 
koelie-contracten, w. i. de thans reeds als billijk erkende 
beginselen der nieuwe ordonnantie zijn opgenomen. 

Indien dit voornemen de goedkeuring der leden weg­
draagt, zal de invoering dier nieuwe contracten stellig 
niet lang op zich laten wachten. 

Het welbekende Hôtel des Indes te Singapore is over­
genomen en geconverteerd in een hollandsche maatschappij, 
en wel: H o t e l v a n W i j k geheeten, door een combi­
natie, w. i. alleen toonaangevende Hollanders finantieel 
zijn geïnteresseerd. De directie heeft een beproefd koken 
banketbakker, den heer H. van Wijk, benoemd tot be­
heerder, door wien de hollandsche naam in den vreemde 
hoog zal gehouden worden. 

Het hôtel wordt op nieuw gerestaureerd en naar de 
eischen des tijds ingericht. Het krijgt een bloementuin, 
een recreatie-zaal, tevens bar en leeszaal, een eetzaal voor 
100 personen en een biljardzaal. De kamers zijn voorzien 
van een eigen badkamer, terwijl alles electrisch verlicht 
wordt. 

In de Javabode van 23 Nov. jl. komt een hoofdartikel 
voor van de hand van den heer t e F e b v r e , getiteld: 
D e heer H. Colijn e n de ant i these en zulks 
naar aanleiding van eenige opstellen van den heer Colijn 
in de Javabode van 24 t/m 26 Oct. jl., waarin hij trachtte 
de antithese, die men in Nederland een fatsoenlijke be­
grafenis bezorgd heeft, aan ons duidelijk maken: 

Het zou ons te ver voeren, wanneer wij dat geheele 
stuk hier gingen bespreken; belanghebbende lezers kun­
nen die bladen op de bekende plaats vinden in de Laan 
van Meerdervoort 195. De heer Le Febvre eindigt zijn 
opstel met zijn verwondering er over uit te spreken, dat 
de man, die aangewezen is om te helpen Indië uit de 
financieele sloot te trekken, aan den anderen kant Indië 
wil drijven in het coalitie-moeras der antithese. 

In de Locomotief wordt door een correspondent be­
weerd, dat dezer dagen door den Landvoogd bij dringend 
diensttelegram aan den Minister van Koloniën zou zijn 
geseind om de verdere uitzending uit Nederland van 
p o s t - a m b t e n a r e n te staken, en wel, zooals is geble­
ken, omdat de uitgezonden jongelieden, geenszins voldeden 
aan de eischen, door den hoofd-inspecteur bij zijne aan­
vraag gesteld; hij toch had superieur personeel verlangd 
en geen gewone menschen. 

In de laatste te Djokja gehouden algemeene vergadering 
van de Vereeniging van Landbouwers werd be­
sloten, de overeenkomst met het officieel orgaan Midden-
Java te bestendigen. Acht leden wenschten Mataram. 

Uit de gevoerde discussion bleek afdoende, dat de, door 
den resident getroffen, regeling voor de exploitatie der 
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buurlanden thans ook door de landheeren gewaardeerd 
wordt. 

Een flauwe poging, om den heer F. W. Küpfer, eige­
naar en beheerder van Kenajan, te rehabiliteeren, mis­
lukte totaal. 

Nu _ weldra ten aanzien van de rechten op den grond in 
sommige deelen van den Archipel belangrijke beslissingen 
zullen worden genomen, wijdt Mr. J. F. Dijkstra in de 
Locomotief een artikel aan het onderwerp : R e c h t e n o p 
d e n grond in de Buitenbezi t t ingen, waarin be­
schouwingen worden geleverd over het deel van het ver­
mogensrecht, dat bekend is onder den naam van zakelijke 
rechten. 

Aanleiding tot deze beschouwingen vond de schrijver 
in de voorgenomen kolonisatie van Javanen in de Lam-
pongs, waarbij z. i. niet voldoende op bestaande rechten 
wordt gelet. Hij voorziet dat hierdoor de kolonisatie al 
dadelijk impopulair zal zijn, wat haar slagen niet weinig 
in den weg zal staan. 

Emanc ipat i e der Chineezen. Volgens de Kabar 
Permiagan, overweegt de regeering het denkbeeld om bij 
wijze van proef Chineezen als leerlingen op de Land­
bouwschool te Buitenzorg en de dokter djawa-school te 
Weltevreden toe te laten. Het advies is ingewonnen van 
de vereeniging Tjong Hoa Kwe Koan. 

Belas t ingen op Sumatra's Westkust. Op ver­
zoek van het Nieuws van den Dag voor N. I. schreef het 
persbureau dat voorstellen tot wijziging van het belasting­
stelsel ter Westkust van Sumatra, van den gouverneur 
te Padang ingekomen zijn, en dat zij doorgezonden zijn 
naar de directeuren van financiën en landbouw, met verzoek 
ter zake te dienen van consideratie en advies. 

De bedoeling der regeering, is, het nieuwe belasting­
stelsel met 1 Januari 1907 in werking te stellen. 

Bij verschillende ontmoetingen op A t j e h , als bij 
Rektt Goip, Badaq en in de Pasir- Padangstreek, zijn weer 
verscheidene vijanden neergelegd; onzerzijds echter werden 
geen verliezen geleden. 

Omtrent de wijze, waarop de g e v a n g e n n e m i n g 
heeft plaats gehad van den v o r s t v a n B o n i , lezen 
wij in 't Bat. Nbl. het volgende: 

»Terwijl een marchaussee-patrouille onder kapitein de 
Gruijter, waarbij de luitenant Franssen Herderschee was 
ingedeeld, 12 November over Tjempah en Batoe naar 
Botfo Pasang marcheerde om den radja van Boni in het 
Westen den weg naar de Toradja-landen af te snijden, 
en een detachement van het 6de bataljon onder luitenant 
Riemsdijk zulks te Loemika in het Oosten deed, volgde 
een marchaussee-patrouille onder luitenant Eilers, waarbij 
ingedeeld de luitenant Helsdingen, het spoor van den 
radja over Bot to Pasang. Dienzelfden dag werden door 
deze patrouille twee volgelingen van den vorst gevangen 
genomen; buit gemaakt werden daarbij een rijkszwaard 
en blanke wapens. 

Den 18en November werd, na een hardnekkige vervol­
ging door luitenant Eilers, om 3 uur n. m. de schuil­
plaats van den vorst overvallen. Gevangen werden de 
radja van Boni, zijn vrouw Datoe Pafiro, zijn schoonzuster 
en de vrouw van den poenggawa; gesneuveld is en 
herkend: de poenggawa Daeng Mitanga. Totaal kregen 
wij in handen acht dooden, w. o. een vrouw. Buit 2 
repeteer-, 5 achterlaad-geweren en kostbare blanke wapens. 

Het laatste gevolg van den radja is hiermede vernietigd. 
Bij het gevecht op 9 dezer waren, blijkens een verkla-
ri ng van den vorst, reeds gesneuveld : de daengs Paliroeng, 
Kelala en de Soelewatang Boeloe, die zich na het gevecht 
bij Tjimah op 26 October reeds afgescheiden hadden. 
Aroe Matlege zou volgens den vorst teruggekeerd zijn 
naar Amali, de prinsen Patta, Rani en Patta Sara be­
nevens Said Machmoed en de anregoeroe Pompana 
Gilirang zijn vermoedelijk uitgeweken naar Larompong 
in Loewoe; aan genoemde personen zijn door dei vorst 
brieven verzonden van uit Tjompeng, met opdracht /.ich 
te melden bij den civielen gezaghebber. 

Onzerzijds geen verliezen.» 
Hulde aan de dappere marechaussees. Weinigen slechts 

kunnen beseffen, schrijft de Javabode, welk een ontzettende 
inspanning van deze keurbende is gevorderd. Dag aan 
dag loopen door een woest bergland, over kale, door de 
zon verschroeide hoogvlakten of door het sombere oerwoud, 
berg op berg af, met moeite zich een weg banend door 
het struikgewas en alang-alang, uren lang de bedding 
volgende van wilde bergstroomen. rotsblokken overklim-
mende, om daarna steile ravijnwanden weer op te klau­
teren of af te dalen, altijd met de karabijn op den rug 
en de zware munitietasschen aan den gordel, steeds als 
onvermoeide jachthonden op het spoor van het altijd 
weer vluchtende wild. 

En 's nachts de bloote hemel als bedgordijn, de vochtige 
bodem als slaapstede. Bijna een maand lang heeft dat 
geduurd, waarin velen 't hebben afgelegd, maar het grootste 
gedeelte van de marechaussees uit Tjimahi heeft voort­
durend den vluchteling gevolgd en we weten met welk 
resultaat. En daarom ook van onze zijde een eeresalut 
aan die dappere strijders! 

In de N. Soer. Ct. geeft P l u t o eenige zeer lezens­
waardige beschouwingen over het optreden in Z n i d -
C e l e b e s en trekt o. m. een paralel tusschen dat op­
treden en de methode van ageeren, in de Gajoe- en 
Alaslanden gevolgd. 

»In Boni een aanvankelijk succes», schrijft hij, een 
harden klap bij Badjowé, daarna schijnbare onderwerping: 
de vorst op den loop; in Sidenreng, één klap, daarna 
hetzelfde; in Goa eerst zoetsappig gekeuvel met den 
vorst, daarna een goocheltoer en weg is hij; eenige ge-
vechtjes en de vorst blijft op stok». 

Nu de Gajoelanden. De leiding uitstekend, in humane 
handen, de actie krachtig, onverschrokken. De hoofden 
geven aan de verleiding toe, om dit handjevol menschen 
te weerstaan, omdat de eischen, welke gesteld worden, 
hun te zwaar schenen. Eerst na tal van hun toegebrachte 
slagen, zien zij in dat hun voordeel ligt in een vreedzame 
verhouding tot het gouvernement, zij leeren, na de kracht 
van de ijzeren vuist te hebben gevoeld, het weldoend 
rustig regelend bestuur kennen en leggen zich bij dien 
stand van zaken neer. 

En nu weer Boni. Na den eerst overwonnen tegenstand, 
een weifelend, niet doortastend, in alles consequent door­
gevoerd optreden. Ziedaar de reden, waarom het succes 
in Boni en de andere staatjes op Celebes nog zoo weinig 
beteekenend is . »Het is toch niet bepaald noodig, zoo 
besluit P l u t o , dat eerst, als op Borneo, de zaken zoo­
danig in de war moeten raken, dat een onderzoek van 
een van Daalen gewenscht wordt geacht om er een 
Christoffel op te kunnen uitzenden met een uitgelezen 
troepje, om, als bij tooverslag, in eens den toestand te 
zien verbeteren.// 

Mogen ons dergelijke ei varingen in Zuid-Celebes be­
spaard blijven! 

Het verloop onder de officieren van den genees­
k u n d i g e n d i e n s t bij 't leger in Indië is werkelijk 
verontrustend. Het valt nu niet meer te ontkennen 
schrijft de Javabode: de geneeskundige dienst staat op 
den rand van een bankroet. Op 't oogenblik zijn er 206 
officieren van gezondheid iü vasten, 23 in tijdelijken 
dienst en nog zijn er 20 tekort. Bijna 10 pet. dus te min ! 

C e l e b e s . De correspondent te Batavia van deN. R. Cl-
seint: 

»De vorstin van Tanefie bericht de aanwezigheid van 
den vorst van Goa aldaar. 

Overste Michielsen en de resident zijn den 25en me{ 
100 man naar Takalasi vertrokken." 



West-Indische Berichten. 
S u r i n a m e . De spoorwegaanleg maakt goede vorde­

ringen. Dezer dagen zon het gedeelte Kapasikamp— 
Kwakoegrond, kilometer 78, in exploitatie worden ge­
nomen, met dien verstande dat de directie nog niet voor 
den geregelden dienst op dat traject kan instaan, wijl 
de aardwerken zich in den regentijd nog moeten zetten. 
Met den geregelden dienst zou dan omstreeks medio 
Februari een aanvang kunnen worden gemaakt. 

"Zij, die belang stellen in de goud-industrie//, schreef 
Onze West, »zullen ongetwijfeld met blijdschap vernemen, 
dat nu reeds de spoorweg ten goede komt aan het verkeer 
met de eerste goud-zône. Van af Kapasikamp wordt aan 
gouddelvers toegestaan om met de werk- of zandtreinen 
door te rijden tot Kwakoegrond, de landingsplaats aan 
de Saramacca tegenover post Mindrinetie. Van daaruit 
kunnen de arbeiders in 4 uren tijds te voet het placer 
van de Guyana-Goud-Placer-Mij bereiken en vandaar 
in korten tijd de nabijgelegen placers Gros en L. en F . 
de Jong. Met andere woorden : de reis naar het Mindri-
netie-gebied, die vroeger via Mindrinetie twee of drie dagen 
duurde, kan nu, dank zij den spoorweg, in 8 à 10 uren 
afgelegd worden. De reis zal natuurlijk nog korter worden, 
wanneer de spoorweg zal doorgetrokken zijn tot hetMin-
drinetie-gebied«'. 

Eerst dan zal natuurlijk ook de goud-industrie in 
waarheid van den spoorweg kunnen profiteeren, want zij 
het ook dat reeds veel gewonnen wordt door vergemak­
kelijking van het verkeer der menschelijke werkkrachten, 
eene der levensvoorwaarden voor eene op groote schaal te 
drijven industrie is een zoo goedkoop en zoosnel mogelijk 
vervoer van materialen, levensmiddelen, enzoovoort. 

Een kwartier gaans van Kwakoegrond ligt de Maäbo, 
een steile rotsheuvel van een paar honderd voet hoogte, 
waarin, nadat men eerst met menschenhand begonnen 
is de ingraving voor den spoorweg te maken, nu met 
behulp van waterkracht in den regentijd de te verzetten 
grondmassa zal worden uitgespoten. 

A D V E R T E N T I E N. 

Notaris-examen ö.I. 
Opleiding en gelegenheid tot repeteeren. 
óók voor het 

k l e i n n o t a r i s - e x a m e n , 
bij H. F. W. KOLB, Candidaat-Notaris, 
Referendaris b/h. Dept. van Financiën 
te 's-Gravenhage. 

Voorbij Fossi-Bergi, kilometer 84, is ook reeds hard 
gewerkt. Het terrein loopt daar in den regentijd geheel 
onder, waarom een dam moet worden gelegd, die 3 tot 
4 meters boven het omliggend terrein uitsteekt. Deze 
dam is reeds over een afstand van eenige kilometers 
gelegd, en als een bijzonderheid, wel de vermelding waard, 
teekent Onze West hierbij aan, dat de Creolen die daar 
werken, zich van een 'gunstige zijde hebben leeren kennen. 
De mannen steken geducht de handen uit de mouw en 
toonen dat er fut in zit, wanneer ze maar willen. De 
uitkomst is voor henzelven alleszins bevredigend, daar 
verscheidene arbeiders een aardig /te goed" op hun 
boekje hebben. Er waren er, die f 175 en f 200 loon te 
vorderen hadden. Wanneer die gelden nu maar niet in 
de algemeene vacantie door de »Koloniale spoorwegen» 
tusschen Kerstmis en Nieuwjaar te geven, in de stad 
verbrast worden. 

De gezondheidstoestand was nog het best onder de 
Creolen, met een ziekte-percentage van 5,7 per honderd, 
terwijl dit onder de javaansche arbeiders 15,2 ten honderd, 
bedroeg. In het begin van 1906 zou een proef worden 
genomen met de arbeiders van de engelsen westindische 
eilanden. De intendant der spoorwegen, de heer Polak 
is er al op uit om maatregelen te nemen voor de werving. 
Voor zoover reeds in dienst, bleken deze eilanders vrij 
goed tegen het werk en het klimaat bestand. 

De ontvangsten van het in exploitatie zijnd gedeelte van 
den spoorweg blijven stof geven tot tevredenheid. Zij be­
droegen in den tijd van 8 maanden der exploitatie f 40500, 
waarvan op November jl. een bedrag van f 5530 valt. 

De planters, die door de cacao-crisis broodeloos geworden 
waren, hebben nul op hun request gekregen om op den voet 
van de voorgenomen vestiging van nederlandsche boeren­
gezinnen in de kolonie, te worden gesteund van gouver­
nements wege om het kleine landbouw bedrijf ter hand-
te nemen. Zij zijn voornemens zich opnieuw te wenden 
tot den onlangs opgetreden nieuwen gouverneur. 

Ten aanzien van de vestiging van Nederlandsche boeren­
gezinnen in Suriname, valt nog even op te merken, dat 

de afstammelingen der hollandsche iramigranten bij Para­
maribo zich onlangs in eene, door hen belegde vergadering, 
onvoorwaardelijk verklaard hebben vóór het nemen der 
beoogde proeve. Wie het artikel van den heer Wesenhagen 
in de Vragen des Tijds dit onderwerp betreffende aan­
dachtig heeft gelezen, zal dan ook tot de conclusie zijn 
gekomen, dat het feitelijk tot aanbeveling strekte van 
de te nemen proeve, daar de door den schrijver voorop 
gestelde eischen van welslagen eener vestiging van 
Nederlanders in Suriname bij het ontwerp in het oog 
werden gehouden. 

De rede, waarmede gouverneur Idenburg het bestuur 
der kolonie aanvaardde, werd door de Surinaamsche pers 
met onverdeelde instemming begroet, en een ieder las er 
uit, wat hem het meest aantrok. Dit doet ons genoegen 
voor den hoogen titularis, die ongetwijfeld met de beste 
bedoelingen het bestuur der kolonie aanvaardde, en nu 
op aller medewerking kan rekenen voor den werkelijk 
vruchtbaren arbeid, dien wij van hem meenen te mogen 
verwachten. 

Al dadelijk heeft de heer Idenburg kennis kunnen 
nemen van een plaag der kolonie door een moordtooneel 
in de Marowijnestreek in de buurt van Albina. De luidjes 
aan den hollandschen oever dier grensrivier verleenen 
de behulpzame hand bij het opvatten van gevluchte 
fransche déportés, waarvan er onlangs weer 'n 35 man 
naar Fransch Guyana werden teruggebracht. Naar men 
vermoedt om wraak uit te oefenen over dit opvatten 
der vluchtelingen, hebben onlangs twee fransche déportés, 
die van over de Marowijne gekomen waren een indiaansch 
gezin uitgemoord om daarna weder over de rivier de wijk te 
nemen, waar zij in handen der fransche autoriteiten vielen. 
De Indianen zouden nu besloten hebben er de premie 
op opvatting aan te geven en de vluchtelingen, die hun 
in handen vallen, af te maken. Dit kan natuurlijk door 
het surinaamsch bestuur niet worden gedoogd, zoodat 
uitkijken en scherp toezicht daar in de eerste tijden de 
boodschap is. Het voorval heeft intusschen aangetoond 
dat die relégués en desportés in Fransch Guyana niet 

zoo'n onschuldig volkje zijn, als men zich hun wel eens 
heeft voorgesteld. 

Nickerie schijnt wel eens 'n duchtigen schoonmaak te 
behoeven. Onze West geeft omtrent dat plaatsje, wat het 
optreden van bestuurswege aangaat, vreemde noten te 
kraken. Men zal zeker niet nalaten op het Gouvernements­
plein daaraan zijne aandacht te schenken. 

Van de electrische verlichting van Paramaribo van 
gouvernementswege zal in den eersten tijd toch wel niets 
komen, 't Is dus voor de stad maar te hoopen dat inge­
gaan wordt op de concessie-aanvrage van den heer H. 
J. Knottenbelt, voor de oprichting eener gasfabriek. De 
concessie zou voor veertig jaren worden verleend, het 
gas tegen uiterst billijken prijs geleverd, en de aanvrager 
zich verbinden eene som van f 25000 te storten als 
waarborg, dat binnen 6 maanden na de vergunning een 
begin zal worden gemaakt met aanleg van een buizennet 
en oprichting eener gasfabriek. 

De Nieuwe Sur. bepleit het plan eener modelhoeve voor 
Suriname en meent dat van zulk eene inrichting geen 
concurrentie voor eenige overeenkomstige particuliere 
inrichting is te duchten. Het doel moet toch zijn geen 
winstbejag maar voorlichting enzoovoort, in den trant van 
den Cultuur-tuin op landbouwgebied. Het gouvernements­
prospectus in den vorm der Memorie van toelichting op 
het ingediend ontwerp zegt o. i. heel iets anders en 
wordt daarin wel degelijk aandacht geschonken aan de 
productiviteit van de instelling. 

Surinaamsche Schetsen, 
m 

B e v o l k i n g . 
Van een eigenlijke Surinaamsche bevolking kan men 

moeilijk meer spreken. Deze bestaat uit eene bonte men­
geling van Afrikanen, Europeanen, Aziaten en Indianen. 

De Arowahken en Marrons zijn de eerste bewoners van 
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De „1M10RE" SCHRIJFMACU 
LOOPT OP KOGELS ! Soliede geniale constructie. 

De beste van alle Schrijfmachines. 
JtSimiinuiti M i n i m u m 

Wrijv ing . Slijtage. 
Steeds in voorraad aan : 

T h e T y p e w r i t i n g Office, 

Jacob van der Doesstraat 48 , 

O o k v e r z e n d i n g n a a r I n d i ë . 

Sehrijfmaehine-Lessen. 

Eers te Neder landsche 

Verzekering-Maatschappij op het Leven en tegen Invaliditeit. 
Hoofdkantoor s-dravenl iage, KNEUTERDIJK 11. 

Directeuren : 
Jhr. Mr. W. SIX, Mr. H. GOEMAN BORGESIUS en Mr. Dr. W. P. J. BOK. 

A d j n n c t - I M r e c t e n r : P. DETJRINK. 
Sluit Levensverzekeringen in alle vormen, Weduwenpensioenen, Studiebeurzen, dadelijk 

ingaande en uitgestelde Lijfrenten. 
Spaar- en Levensverzekeringen zonder geneeskundig onderzoek. 
Levensverzekeringen met staking van Premiebetaling bij intredende Invaliditeit. 
Invaliditeits-Pensioenen, gecombineerd met ouderdoms-pensioenen. 

B i j k a n t u r e n t e : AMSTERDAM, R O T T E R D A M , GRONINGEN, D O R D R E C H T 
B R Ü S S E L , S O E R A B A J A e n P A R A M A R I B O . 

„Drink l dat u die beker lave, 

„En vergeet dan ied're smart ! 

„Wonderbaar is Bacchus' gave, 

„Heilzaam voor het gebroken hart." 

( S c h i l l e r , Siegesfest). 

Dezen lof ve rd ien t t en volle d e n 

belegen, zeldzaam geur ige P o r t o Branco 

V e h l o v a n f 2 .— de fl , f 40 .— de 24 fl., 

v a n C. L . D R O S S A E R S , te ' s -Graven­

hage , P l aa t s 24. 

D e p o t : R e s t a u r a n t „Oost en W e s t " 

L a a n v a n Meerder voor t 195. 

A g e n t e n : V a n A l p h e n J r . te Bandoeng , 

J . B . D. v . K e t w i c h te K l a t e n . 

INKOOP v a n 
Oude en Indische Brillanten, Parelen 
en andere edelgesteenten tegen den 
hoogsten prijs. 
ST. IJI^OITI, A m s t e r d a m . 

HSieuwe Beerengracht 9. 

Een zeer goed adres voor 
SIGAREN, SIGARETTEN EN TABAK 

is S. EVEN B LM, 
' s - G E A V E N H A G E , PKINS HENDRIKSTRAAT 97. 
S C H E V E N I N G E N , PRINS WILLEMSTRAAT 8. 

Bij afname van minstens 100 stuks à contant 1© p e t . k o r t i n g . 

De F i r m a TER MARSCH & Co. 
Hofleveranciers te ROTTER S ASI 

levert, onder nevensstaand Fabrieksmerk, uitsluitend 

p r i m a k w a l i t e i t 

^ — P P , Yleeschwaren, Soepen, Sausen, Hammen, 
Wraagt uitgebreide Prijscourant voor Macport of Minnenland. 

NIEUW! NIEUW! 

J. H. STADHOUDER. 
Hoofddepôt Brouwerij 't Haantje. 

De bieren worden Isobarome­
trisch getapt. (De meest Hygieni­
sche methode. 
Mineraalwaterfabriek 't Haantje. 

LIMONADE SIROPEN. 
En gros. WIJHHAIDEL. En détail. 

v. Limburgstirumstr. 30. 
T E E K E N E N . 

D a g - e n A v o n d l e s s e n . 
Spreekuren: HOOGE WESTEINDE 3 0 , 

des namiddags van 7>/s —9'/2 uur. 

"W. P. Laarman Jr.. 
L. BEESTENMARKT 1 8 . 

O i r T V i J T G E N d e n i e u w e T e r b e t e r d e 

HAARDROOGM ACHIN E, 
werkt met l i c h t en w a t e r d r u k , volgens 't nieuwste systeem, aanbevolen door HIJ. 
Doctoren. K u l m e S a l o n s met D a m e s k a p s t e r s M a a r w a s s c h e n en d r o o g e n 
f 0 . 50 , voor kinderen f ©.35. Abonnement zeer billijk. Tevens een ruime keuze t o i l i e t 
a r t i k e l e n tegen concurreerende prijzen. Grootste sorteering ïLevantsc l i e S p o n s e n . 

Aanbevelend 

Herman J. O. MEBUWS, 
119 PMI WS MmWIMMI-IlST'llAA.T 119 

lste huis van af Van Diemenstraat DEN HAAG, 

V E R H U I Z I 
R GLASTRA, Bierstraat 5-5a. den Haag. 

V E R H u'i"z.i N O E-N 

DR: GLASTRA 
BlEBSTBAAT 5k5* OEN HAAG 

Indisch Restaurant. 
VEEEEMGING OOST EN WEST. 

L. v. Meerdervoort 195. 
T e l e p h o o n 3 6 5 5 . 

Indische Kokkiey 
Plat da jour f 0.80, na 4 nur f 1.—. 

DINERS van fl.50. 
tzondinff van Dine^ e» allerlei Schotels. 

MANDEN OF KISTEN GRATIS IN BRUIKLEEN. 
MMMGPIsAAW® voor imBOMMfMJLS. 

MEIJROOS & KALSHOYEN, ARNHEM Koningsplein 9. 
Export van Piano's, Harmoniums, Muziek-, Blaas- en Strijkinstrumenten, 

Gramophones, enz. naar Oost- en West-Indië. 

Speciaal voor de tropen aanbevolen s 
Piano's en Vleugels uit de fabriek van JOHN/BRIHSMEAD & SONS, LONDONI Garantie 5 jaar. 

Catalaans franco on aanvraae. 

Resident ie Hypotheekbank. 
Maatschappelijk kapitaal f 1.000.000.— (Geheel geplaatst.) 
' s - G R A V E M I A G E , P L A A T S la . Verstrekt gelden op eerste Hypotheek en geeft 

K E ASS KVK <» onder Notarielle controle, 4 % Hypotheekbrieven 
uit, groot ƒ looo.—, ƒ 500.— , ƒ 250.— , ƒ 100 — D i r e c t i e : A. C. D E K A K T E R . 
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Uitzetten en Ui t rus t ingen 

voor DAMES en HEEREN. 
in alie PH j zen. 

1 Delicatessen en = 
I = fijne Vleeschiaren. 

« — 1 . . 

^ ...... 
~ Voor bovengenoemde Arti-
1 kelen is het beste adres bij 

Î N. C. VERKERK, 
Î Prins Hendrikstraat 128. 
s Voorheen Chef-Kok i 
« Witte Sociëteit. 
1 TELEFOONNUMMER 1850. 

P3 

a a n 3 t r a m l i j n e n . 

j J. Gesterkamp Jr. \ 

[ 
£ Weimarstraat 31, 
J 's-GMVEMÂGE. 
* Opnamen b i j e l k w e e r tot 
À ' s a v o n d s 9 u u r 

Dagelijksche Dienst op Amsterdam. 
Firma.BOELHOUWER en KRUIJSWIJK. 

K a n t o o r : 

Dunne Bierkade No. 21. 
T e l e p h o o n No. 975. 

Speciaal voor goederen naar Oost- en West-
Indië over Amsterdam. 

stamt fles Ii 
PHns Hendrikplein 3a 

PiEPEfi-BâÂBS. 
T e l e p h o o n 1 8 0 6 . 

lederen dag gelegenheid tot het verkrijgen 
van volledige rijsttafel en Europeesch eten. 

Plat du jours tot 4 uur à f 0.80. 
Na 4 uur 1 Gld. 

Diners van af f 1.50. 
Uitzenden van verschillende Schotels. 

VRAAG TARIEVEN. 

Mn gros. Mn détail. 

Eoofd-Bepôt 
voor 

' s - G r a v e n h a g e 
van af 

1 5 O c t o b e r 1 8 8 4 , 
van het 

E C H T E 

Prof. Dr. G. Jaeger's 
Normaal-

Ondergoed, 
voor 

Heeren, Dames en 
Kinderen, 

in Zomer- en 
Winter-qualiteit, 

uit de Fabriek der Heeren 

Willi. Benger Söhne, Stuttgart, 
tot de laagste prijzen. 

Lijders aan Jicht en. liheumatieh ten 
zeerste aanbevolen. 

A VAHLE & Co. 
DEN HAAG, Hoogstraat 14, 

-— Telephoon 2470. — 
ROTTERDAM, Hoogstraat 3 4 0 . 

— Telephoon 2937. — 
Opzichtzending franco door geheel 

Nederland. 

m 
•J3 

m 

Dagelijksche STOOM-SLEEP-PÂKSCHUITDIENST 

DES HMti -AMSTERDAM Visa Versa 
Ondernemers J. en M. BOELBOU WER en J. J. KRUISWIJK. 

Vertrek namiddags 5 uur. 
Kantoor: den Haag Dunne Bierkade 21 Tel. 975 
Amsterdam Rokin, over de Ned. Bank Tel. 2308. 

Speciaal ingericht voor Verhuizingen. 

Toko Bahroe, 
Van Kinsbergenstraat 126. 

D E IV H A A G . 

SPECIAAL ADRES voor 
Versehe Boemboe, Samballans, 

Indische Zuren, 
Kroepoeks, Petis-Oedang, Siropen, 

VERSCHE KWEE-KWEE enz. 
Aanbevelend, 

W . B A R N AS. 
Tïag-azijit v a n 

HEEREN- M DAMESkLEEDlM. 
G. V E R H O O G , 

RLEEDKK1HAKER 
Ncwtonstraat 7, 's-Gravenhage. 
Tevens A t e l i e r voor REPARATIE-

en KEERWERK. 

ZPrEZRiRE " V O S , 
C u i s i n i e r , v . Q - a l e n s t r a a t 3 0 . 

D i n e r s i n a l l e p r i j z e n . 

Z D m i J s r i K T 

HUBERTUS' SPRUDEL 
De Rroon der Tafelwateren. 

Het Goedkoopst natuurlijk Bronwater. 
Heele flesschen of kruiken 16 et. 
Halve » » » 13 » 

Alom verkrijgbaar. 
Hoofddepot Yoor Nederland en Koloniën: 

H . F . K R U M M E I C H B i e r k a d e 5 a , 
JJE2ST H A A G . 

TELEPHOON 997. 



ERNEST CASSUTO 
Tandarts, 

S C H E V E X I 51 G E X 
Duins traa t 3 , b/d. o u d e n weg . 

(Telephoon 1870). 
Spreekuren van i o tot 12 en 1 tot 3. 
Tandheelkundige behandeling en kunstgebit­

apparaten. 

PRIMO JANUARI 1906 verschijnt 

Je t Neo-Maltiiusianisme" 
in hare geoorloofde toe­
passing tot beperking van 
het kindertal. 

GRATIS-BROCHURE 
DOOR 

's-Gravenhaagsche 

Crediet-Vereeniging en 
Depositokas 

Den Haag — Buitenhof 46 . 

Waarborgkapitaal en Eeserve 
f 4ÛO.QO&. 

ü i r e c t i e : 

Mevrouw Y. d. Werff 
-:- (GEDIPL. DESKUNDIGE) -:-

STATIOÏSPLEM 45 - 's GRAfE3HAGE. 

EDUARD PELGER, 
MAGAZIJN VAN 

H E E E E N H O E D E N 

Prinsestraat 3 9 , 
lste huis naast de Brandweerkazerne, 

' s - G R A V E N H A G E . 

P. J. VASEN 
W a s c h i n r i c h t i n g , 

Zuider Bui tenspaarne 22 
HAARLEM. 

Goedkoop Stuktarief 
gewoon of geheel opgemaakt. 

Mr. I. B. VAN BEKCKEL. — J. L. DIEÏZ. 

Commissiehandel in E f f e c t e n en C o u p o n s . 
C r e d i e t e n tegen persoonlijk ot' zakelijk 
onderpand. Verhuurt S a f e s in den brandvrijen 
kelder. Plaatst gelden à d e p o s i t o , in chèque* 
r e k e n i n g , in de s p a a r k a s . 

Fourneert tegen zeer voordeeligekoersenTrai-
t e s op de belangrijke plaatsen in Wed. I n d i ë . 

Verstrekt alle gewenschte inlichtingen. 

K a n t o o r t i j d 9 — 3 u u r . 

H. HOLLENKAMP en Co. 
Vijzelstraat, hoek Keizersgracht, Amsterdam. 

T e l e p h o o i m u m m e r 1118. 

F E C I Ä Ä L A X I R ^ S voor de van 

OOST- EN WEST- INDISCHE UITRUSTINGEN. 
alsmede Oiirieie esi M i l i t a i r e Un i fo rmen . 

I ^ T »ckroond met de Souden BieifaiHe, h o o g s t e o n d e r s c h e i d i n g , voor 
Uitrust Ingest voor de Tropen, de Zilveren Medaille en 2de Prijs voor de 
Gala-, Militaire- en Givieie Unilormen op de Tentoonstelling van MODE en REFORM, 
September 1905, Amsterdam. 

Levensverzek, Mij ARNflEH, 
Maatsch. Kap. Eén millioen gulden (volteekend), 

sluit levensverzekeringen en lijfrenten op 

bijzonder gunstige verzekeringsvoorwaarden 
en tegen lage premiën. 

Bijkantoor te Batav ia : KALI BESAR. 

Sumatr astraat 279, b/d Bankastraat, Den Haag. 
T E L E P H O O N 1 4 4 7 

Koloniale waren - Comestibles. 
Importeur van Indische Ingrediënten v/d Rijsttafel. 

O WW AWGEW: Honing in de Maat in glasen doosen. 
JLemon Cheese Jam (Kennemerland). 

Mademakers «f- Hreapelien <& Holm's Mikel Cacao. 
etc. etc. 

DEN HAAG. LEIDEN. DELFT. ROTTERDAM. 

Gei Burgwal 8. Paardensteeg 7. Choorstraat 21. Coolsingel 15. 
E. v. cl. H O R 8 T , 

Oed. Burgwal S, Oen Haag. 
GROOTSTE MAGAZIJNEN IN NEDERLNAD. 

Lyonsche Zijde, Gazen Stoffen, Wollen Stoffen, 
Kanten, Linten, Robes in alle Genres. 

Speciale sorteering in goederen voor Indië. 
Alle goederen zijn de helft der gewone prijzen en als dezelve niet naar 

genoegen zijn, worden ze gaarne omgeruild. Stalen worden franco toegezonden. 

Eotiophones 
de Koning der Spreekmachines 

f 3 5 , 4 3 , 6 6 e n Î 3 , 
MET E M J A A R G A R A N T I E . 

Zonophone records 
de meest duurzame en klankrijkste, 

f 0 . 4 5 , 0 . 9 0 en 1 SO. D u b b e l f 1.2© en 3.4LO. 

INRUILEN van gebroken 
en versleten records. 

Verzending door het geheele Rijk 
en Koloniën. 

Tie M Zonophone Cornu. 
PASSAGE 46, DEN HAAG. 

• HOYMG, 
Den Haag, Utrecht. 

Geïllustreerde Prijscouranten worden gratis op aanvrage toegezonden 

speciaal aanbevolen aan Indische families. 

1 8 9 5 
Grootste, oudste 

vertrouwbaarste inrichting in 
Nederland 

met Dames-Deskundige. 

Mevr. Y. d. Werff, 
Stationsplein 45, 

bij het Rijswijksche Plein. 
Gsp. dag. van 11—2 en 7—10. 

fiaf Alle inlichtingen gratis en franco. 

aussures Françaises et Américaines, 
A. KOGELS & ZOON, 

PMÏJSSESTMAAT' 5G. TXIIsMF&ÓJW 2825. 

Alleenverkoop wan 
«The Lincoln Shoe" 

m- f 1.30 Amerikaansche Schoenleesten f 1.50 

AUG. SAVELKOUL, 
V o o r i t e e n J . V A X E L A 1 B E & Co. 

AMSTERDAM. BATATIA 

SINGEL 429, 31, 33, 35, hoek HEILIGEWEG, 
A l i T Ë B D A l . 

Het eenige adres in geheel Nederland. 

= = Met FILIAAL te BATAVIA „Rijswijk". = 
Spec ia le inrichting voor 

INDISCHE UITRUSTINGEN. 
UNIFORMEN voor HH. Ambtenaren, Officieren van het O.-L Leger en Marine. 

Door veeljarige eigen ondervinding, tijdens mijn verblijf te Batavia, 
ben ik in staat alle Kleeding volgens de eischen, voor Indië gesteld, 
te leveren. Te Amsterdam worden dezelfde gegarandeerde kwaliteiten 
Linnen, Drill en Khaki Costumes; alsook speciaal voor de Tropen 
geschikte Fantaisie- en Ceremonic-Costumes geleverd, als te Batavia. 

Daar hier in Nederland uitrustingen geleverd worden, die in 
Indië gekomen, totaal onbruikbaar blijken te zijn, (alleen uit 
gebrek aan ervaring op dit gebied), is eene garantie, zoowel te 
Amsterdam als te Batavia door mij verstrekt , v a n zeer groot 
belang. Door het bestaan van mijn zaak hier te lande, zijnde 
dezelfde a ls die te Batavia, is net bezwaar van hier in Europa 
zijn Uitrustingen te koopen opgeheven 

G e ï l l u s t r e e r d e P r i j s c o u r a n t f r a n c o o p a a n v r a a g . 

I ns t i t uu t „De Oor s p r o n g " t e Baai*n. 
Opleiding voor den Handel voor 4« kl. H. B.-S. en 3e kl. 

Gymnasium en daarmede gelijkstaande e x a m e n s . 
Prospectus, examenresultaten en verdere inlichtingen worden 

gaarne toegezonden door den Directeur W MAHiS 

KKàKi? 

Th. A. A. SIMONIS 
34 Gmenmarkt. 

D E N K A A G over de Prinsestraat. 

BESLIST DE BESTE 
I N D I S C H E S I G A R E T T E N ' 

ZUN DE 

JÜSTMAN 
TE BATAVIA. 

m in 
oorname 
nwinkels. 

Stoomvaart-Maatsohappij 
,ROTTERDAIHSGHE LLOYD" 

Maildienst tusschen Rotterdam en Nederlandsch-fndîë 
in verbinding met de diensten der 

M o n i ni? l i j k e P a k e t v a a r t - M a a t s c h a p p i g 
van Rotterdam, van Marseille, te Port-Said. tePadani 

€S»«;iitoer f. 
l a w o e . . . . 
O p h i r f . • 
G e d é . . . 
S l i n d o r o t • 
S a l a k . . . . - , 
W i l l s f . . 
A r d j o e n o . . 

1906 
6 Jan. 

20 „ 
3 Febr 

17 „ 
3 Maart 15 „ 

17 „ 29 , 
31 „ 12 April 
14 April 26 „ 

1906 
18 Jan. 
1 Febr. 

15 . 
1 Maart 

1906 
23 Jan. 
6 Febr. 

21 , 
6 Maart 

20 , 
3 April 

17 , 
1 Mei 

1906 
12 Febr. 
26 „ 
12 Maart 
26 „ 

9 April 
22 , 
6 Mei 

20 „ 

te Batavia 
1906 

14 Febr. 
28 , 
14 Maart 
28 „ 
11 April 
24 ; 
8 Mei 

22 „ 
t le klasse midscheeps. 2e klasse in de campagne. 

De Hoofd-A centen Ruya & Co., Jtittw 

De Agenten: Biikensluyters & Tromp, Anna Paulowuastraat 11, Y-JEfaf' 

Oeneraal-Agent voor Wederl W. II. Voet & Zonen Haarlem. 

Ledikanten, Spring- Kapok- en 
Paardenharenmatrassen, etc, 

I» GROOTE KEUZE, 
BILLIJKE PRIJZEN en SOLIDE QÜÄLITEIT 

"Vereeniging OOST en WEST 
Mfdeelissg 's-Grmvenhage. 

Aan het Korean Laan van Meerdervoort 1 9 5 , zijn van 10—13 en van 3 — 4 uur 
inlichtingen te bekomen omtrent de volgende personen die werk zoeken. 

Men kan die inlichtingen ook per brief vragen aan den Secretaris der 3de Commissie 
den heer G. C. A. DE W I T T , Beinkenstraat w°. 16. 

Een dame voor het geven van les in de 
Maleische en Javaansche Taal. 

Een Dame voor Juffrouw van Gezelschap 
of lectrice. 

Vier jonge Dames die als Gouvernante 
naar Indië willen. 

Een geg. Ind. militair voor oppasser, geld-
ophalen enz. 

Een Heer en twee jonge dames voor admini­
stratieve betrekking of magazijnmeester. 

Eene Dame voor Zanglessen. 

Drie Dames voor waarnemen van een huis­
houden. 

Twee Dames om met eene familie op reis 
te gaan ; waarvan de ééne Hollandsen, Duitsch, 
Fransch en Engelsch spreekt, hebben veel 
gereisd. 

de bekende t B ^ | f j W l ©reenten, Soepen, 

Sancen en ^ g S S g j f r Snren van de Firma 

TIELEMAN & DROS, Leiden. 

Twee Dames voor het maken van uitzetten 
(eene te Leiden). 

Eene Dame voor onderricht in fröbelen 
en handwerken (heeft diploma). 

Twee dames voor het geven van privaat en 
cursuslessen in talen en wiskundige vakken. 

Een bekwame linnennaaister. 

Eene jonge Dame voor particuliere secreta­
resse bij een heer of dame ook voor typewrite-
werk. Brieven adres Heerengracht 7a, Den Haag. 

Een jong Meisje om als kinderjuffrouw mede 
naar Indië te gaan. 

Vier dames voor pianolessen. 

Twee dames voor het geven van lessen in 
de fransche taal en conversatielessen, waarvan 
eene met diploma middelbaar. 

Jonge dame, off. dochter, voor Mei as. naar 
Indie vertrekkende, vrije passage, wenscht zich 
aan te sluiten bij familie met of zonder kin­
deren, tegen kleine vergoeding. Ia desverkie-
zende ook genegm in Indië hare diensten te 
blijven presteeren. 

Eene dame voor onderichtin patroonteekenen 
maatknippen m costuumnaaien. 



AMMBOMMBEiHMfl 

L WEENUJ onderdaff 28 December 1905. 
Let land geweest, waartusschen zich later de Caraïben 
vestigden. Dit Indianenras, ook Bokken genoemd, sterft 
echter langzaam uit. 

Op het einde der 15e eeuw werden voor den landbouw 
de Afrikaansche negers ingevoerd van St George Del 
Mina (a/d kust van Guinea) door toedoen van den R. K. 
priester Las Casas, die uit een puur menschlievend oog­
punt deze slavernij deed ontstaan, welke later een vloek 
voor de Kolonie is geworden. Met dit volk vermengden 
zich niet alleen de Europeanen, maar ook de Chineezen 
en Britsch Indiërs, welke laatsten hier in 1873 als koe­
lies werden ingevoerd na de afschaffing der slavernij, 
toen de negers dachten dat vrijheid, werkeloosheid be-
teekende en de plantages verlieten en ontvolkten. 

Reeds waren in 1858 uit Macao voor den veldarbeid 
500 Chineezen ingevoerd die zich na afloop hunner con­
tracten als kleine landbouwers of winkeliers vestigden en 
waarvan velen door hun ijver, volharding en zuinigheid 
tot welvaart kwamen. 

Thans verstaat men onder de inboorlingen de afstam­
melingen der uit Afrika hier overgekomen slaven. 

Destijds maakten deze laatsten het de Kolonie zeer 
lastig, daar zij in grooten getale, ook door de ruwe en 
schandelijke behandeling wegliepen naar de bosschen, 
waarin zij onbeperkt heerschten. Evenals hun afstamme­
lingen, de Marrons, deden zij invallen, welke de kolonie 
zwaar geteisterd hebben. Zij hebben dorpen gebouwd, 
leven daar in natuurstaat onder hun eigen opperhoofden. 
De boschnegers leiden een lui leven, houden zich met 
jacht en vischvangst onledig, vellen boomen naar believen 
en hebben het geheele transportbedrijf in handen, zoolang 
geen verkeerswegen en verkeersmiddelen naar de binnen­
landen bestaan. 

In hun corjalen (kano's) brengen zij langs de grootste 
en zeer moeilijk over te komen watervallen door de ge­
vaarlijkste stroomversnellingen, de gouddelvers met hunne 
transporten naar het binnenland, eischen daarvoor dan ook 
hooge sommen, zooals • wij later bij de behandeling der 
goudindustrie zullen zien. 

De boschnegers, die zich afschuwelijk tatoueeren, wo­
nen in dorpen, welke onder een kapitein staan. Deze 
kapiteins zijn aan het groot-opperhoofd of Granman onder­
geschikt. Men onderscheidt die negers in: Saramaccanen. 
Àucatien, Boninegers, Paramaccanen en Matuarinegers. Hun 
Granman heeft grooten invloed en wordt door de Neder-
landsche Regeering dan bok te vriend gehouden. Bekend is 
Oseesie van Ollerloo, die van het bestuur eene jaarlijksche 
toelage ontvangt, en met zijn kapiteins, evenals die der 
andere stammen zoet wordt gehouden door geschenken van 
oude uniformen en steken, van koperen en zilveren platen 
met het Nederlandsch wapen voorzien, op welke ze heel 
trotsch zijn. 

Wat het transport naar de binnenlanden (goudvelden) 
betreft, zijn we van hen geheel afhankelijk. De Gouver-
nements-Secretaris is belast met het toezicht op Bosch­
negers en Indianen. Dat dit toezicht niet veel be-
teekent, zal een ieder duidelijk zijn die weet hoe on­
toegankelijk en vrij wel onbekend de binnenlanden zijn 
waarin de boschneger oppermachtig heerseht en waar 
geen ambtenaren zijn, die daar het toezicht hebben of, 
zooals in andere landen het geval is, de functie bekleeden 
van naturellen-commissarissen, die voor invordering der 
hutbelasting enz. zorgen. Wat dit betreft, is de toestand, 
door de geschiedenis en de omstandigheden geschapen, in 
Suriname zeer primitief. 

De stadsnegers en hun nakroost zijn een lui, maar 
sterk mensehenras. Ze leven zeer eenvoudig. De natuur 
levert hen bijna alles, wat ze behoeven en met een weinig 
verdiensten er bij, zijn ze tevreden. In plaats van zich als 
kleine landbouwers te vestigen en door akkerarbeid het 
land tot bloei te helpen brengen, luieren ze liever of ver­
richten op hun eigen gebrekkige manier handenarbeid. 

Ze zijn levendig van aard, zeer luidruchtig en aan gebaren­
spel ontbreekt het bij hen niet. Op muziek zijn ze dol. 
Sieraden, snoepgoed en bonte, opzichtige kleeren vallen 
zeer in hun smaak, vooral bij het schoone en zwakke 
geslacht terwijl alle van sterke drank, vooral de slechtste, 
(de z. g. dram, een bijna 100 pCt. soortige spiritus in de 
inlandsche suikerfabrieken bereid) niet afkeerig zijn. De 
Indianen zijn trouwens, aan deze drank, hun erfzonde, 
verslaafd. 

Na de afschaffing der slavernij, in 1863, ten gevolge 
waarvan 33000 slaven vrij waren verklaard, werden zij 
gedurende 10 jaren onder Staatstoezicht geplaatst. In dezen 
ongelukkigen tijd zag men vele bloeiende plantages, door 
gebrek aan werkkrachten, verkoopen en sloopen. De eman­
cipatie had een tijd van groote ellende in handel en 
landbouw ten gevolge. Toen nogmaals een 400 Chineezen 
uit Macao werden ingevoerd, kwam bijna de helft op reis 
naar Suriname om. 

Onder Gouverneur van Idsinga werd daarop in 1870 
met Engeland een tractaat gesloten betreffende de emigratie 
van vrije arbeiders uit Britseii-iudië. Driejaar later kwamen 
de eersten aan en sedert is door geregelden aanvoer hun 
aantal in de kolonie tot ruim 20000 gestegen, ongeveer 
een derde deel der geheele bevolking. 

Na afloop van hun 5-jarig contract genieten zij vrijen 
terugtocht, doch velen vestigden zich blijvend in Suriname 
en legden zich op landbouw toe. Deze kleine landbouwers, 
door het Koloniaal Bestuur aangemoedigd, kregen grondjes 
ter bebouwing, vrijdom van pacht voor enkele jaren en 
rentelooze voorschotten, zij zijn zoodoende een landbouwers­
stand gaan vormen, zoodat het Bestuur de noodzakkejijk-
heid tot het inrichten van vestigingsplaatsen inzag, welke 
in de laatste jaren dan ook zijn aangelegd door aankoop 
van plantages in perceelen verdeeld. Zoo ontstonden 

Johan en Margaretha", »Kronenburg» Alkmaar», «la Ren­
contre« Domburg«, «Hecht en Sterk' «Laarwijk«, «Huwe-
lijkszorq« en in Nickcrie: «Paradise««Industrie', »Wal­
deck", en «Totness». 

Wat ook op de Britsch-Indiërs is aan te merken, zij 
zijn de kleine landbouwers bij uitnemendheid en aan 
deze hardwerkende menschen is het te danken, dat de 
kleine landbouw zich heeft staande gehouden. 

Hun emigratie had de oprichting van het Immigratie 
Departement tengevolge, aan welks hoofd een Agent-
Generaal staat-

Een in alle opzichten geschikt slag menschen zijn de 
Britsch-Indische koelies niet. Rumoerig, twistziek, wreed, 
wraakzuchtig aan den eenen kant, hebben ze echter 
daarentegen de goede eigenschappen van werk- en spaar­
zaamheid. Sympathiek zijn [ze zeker niet, en daarbij blijven 
ze vreemdelingen en Engelsche onderdanen krachtens het 
tractaat. Reeds vormen ze een afzonderlijke staat in 
den staat, en dt lichte straffen den moordenaars van den 
heer Mavoz, in bven directeur der Nederlandsche Handels­
maatschappij, opgelegd, bewijzen wel, dat de Hollandsche 
autoriteiten eenig respect hebben voor het Britsche gezag' 
Ook de kinderei der Britsch-Indische koelies blijven 
Engelschen, en tot leeren der Nederlandsche taal is voor 
hen niet verplichend. 

Waren omgekeird in een Engelsche kolonie onderdanen 
van een andere nitie gekomen, dan zou men eens gezien 
hebben hoe spoecig die Engelsch hadden geleerd! De 
Nederlandsche tas is in Suriname nooit sterk in eere 
gehouden en docdat de slavenhouders en plantage-
ëio-enaren hun slavn verboden Hollandsch te spreken, is 
dat verbasterde neer-Engelsch ontstaan, voorwaar geen 
aanwinst voor Nedeland. 

De aanvoer van Britsch-Indiërs, zal echter thans wel 
spoedig tot de gesclßdenis behooren, nu de Nederlandsche 
Handelmaatschappij ueest Javanen invoert, en waar zij 

de meeste immigranten betrekt, de andere plantages doet 
volgen. 

Ook wil het Gouvernement proeven nemen met groo­
tere immigratie van Javanen, wier aantal heden slechts 
een kleine 6000 is. 

Ofschoon niet zóó hard werkend als de Britsch-Indiërs 
zijn zij, de onderdanen van ons -groot en schoon Insulinde, 
geschikte werkkrachten, indien goed geleid en indien niet 
Indies uitschot naar Suriname wordt gezonden. 

Hun speelzucht, die hier nog erger voortwoekert, zal 
door wettelijke bepalingen wel kunnen worden gematigd 
en binnen een niet al te lang tijdperk zal dan de kalme, 
bedaarde Javaan, die bovendien Nederlandsch onderdaan 
is, nog een machtige factor worden in de Surinaamsche 
samenleving. 

R E M A N I K T J S . 

(Wordt vervolgd.) 

RECLilES. 

rneer dan I7Q s t e d e n 

C/Î 
» i — < 

SU 
C D 

C/5 

eg JM oor d einde 58 a 

® Seüiraarsshuyi wordt tegen ; = = = = = = 
O = arglistige nabootsing. 
LM 

PM 

o 

CD 
O 

l/J 

3 
O 
O 

<$fcvnx$t$aton * * * * 
* * * *<&. F). Idzerda 
31 Laan van Meerdervoort 31 
4, .̂ 4. DEN HAAG $ .$. $ 
* cJentoonstelling fotografieën * 
dagelijks geopend van 10—4 uur 

* * portretten * * 
* uitsluitend uitgevoerd in onYeranderlijlen * 
•fc •$> kool- en gomdruk*$" 

(Si-
Van Vreemde Koloniën. 

» e vrouw in Engelscï i -Indië . De heerMalabari 
schreef de Times of India, is onder de indische hervormers 
zoo gelukkig om reeds bij zijn leven de resultaten van 
zijn arbeid in de wetten van zijn land Ie zien neergelegd. 
Maar de eerzucht van een hervormer is niet gemakkelijk 
te bevredigen, en het is misschien slechts het gevolg van 
zijne rusteloosheid in den dienst der humaniteit dat hij 
op het oogenblik bezig is te trachten een beweging op 
touw te zetten voor het welzijn der vrouwen van Indië 
langs nieuwe wegen en met nieuwe doeleinden. Het denk­
beeld van indische Soeurs de Charité is nieuw genoeg 
om de aandacht te trekken, en hoe meer men de zaak 
bekijkt hoe meer zij eischen schijnt te mogen stellen ten 
aanzien van hulp en steun van een ieder, die belang 
stelt in het lot der indische vrouwen. Wij hebben slechts 
te denken aan de onmogelijkheid voor de indische maat­
schappij om een voldoend aantal vrouwen op te leveren 
voor den dienst der lijdende naasten bij bezoekingen als 
die, welke in de weinige laatste jaren maar 'n al te ge­
woon verschijnsel waren, om te beseffen dat hier een 
breede, diepe kuil is, die de philantrophie nog te vullen 
heeft. En dit is alleen maar een klein deel van het ver­
lies, dat indië lijdt door de onvolmaakte ontwikkeling­
van het hoogere leven zijner vrouwen. De heer Malabari 
heeft voor de instelling, die hij hoopt in het leven te 
roepen een naam gekozen, die er op wijst hoe veelom­
vattend het werk is, waarvoor hij eenigen zijner vrouwe­
lijke landgenooten hoopt te winnen. Shema Sadan betee-
kent het Huis van Diëtist, een passenden naam voor wat 
de heer Malabari in het leven wenscht te roepen. »Dienst 
is een woord, dat bijna evenveel zaken omvat als het 
woord «plicht', en wij maken uit de ontworpen voorschriften 
op, dat het de bedoeling is om indische vrouwen in liet Shewa 
Sadan op te leiden niet alleen voor geneeskundigen bijstand 
en ziekenverpleging onder de armen, maar voor opvoedenden 
arbeid onder de vrouwen in het algemeen. Blijkbaar staat 
den heer Malabari een ideaal voor oogen, niet veel af­
wijkend van dat der religieuze orden in de roomsch-
katholieke kerk met de wijde arbeidspheer, welke deze 
omvatten. Het is in elk geval geen bekrompen blik op 
de verichtingen der voorgestelde orde geweest, die een 
schema inspireerde, waarbij gerekend is op huisvesting 
der zusters, een schoolgebouw, werkzalen voor het be­
oefenen van schoone en nuttige handwerken, een asyl 
voor behoeftigen en gasten, en een ziekenzaal. En blijk­
baar zal het werk, hoewel gecentraliseerd in een inwo­
nende zuster-gemeenschap, niet tot dezen blijven beperkt.. 
Niet-inwonenden zullen worden uitgenoodigd om mede te 
werken. Verder schijnt de heer Malabari ook aan bedoelde 
orden de bepaling te hebben ontleend, dat de benaming 
van indische Soeurs de Chanté diegenen omvat, die in 
gemeenschap leven maar zich aan devotie en andere 
bezigheden in afzondering wijden. 

Het blad is overtuigd dat het den heer Malabari ge­
lukken zal, wanneer hij met zijn volledig plan voor den 
dag komt, om er de practische uitvoerbaarheid van aan 
te toonen. De vrouwen van Indië hebben toewijdende 
helpers gehad, maar haar werkelijke regeneratie zal komen, 
wanneer zij er toe worden geleid zich zelven te helpen 
en wanneer uit het eigen midden de dienstbaren in groo­
teren getale zullen komen voor hare geestelijke, zedelijke 
en materieele behoeften. 

De heer Malabari heeft reeds de toezegging gekregen 
voor den afstand van een stuk-grond, maar wenscht te 
kunnen beschikken over een kapitaal van 300000 roepijen 
voor oprichtingskosten der stichting, die verder zelve met 
eventueele schenkingen in haar onderhoud zal moeten 
voorzien. Dat kapitaal zal er wel komen, maar de groote 
vraag is naar werksters voor dezen arbeid. Uit Europa 
en Amerika zouden, als het noodig ware, een genoegzaam 
aantal vrouwen zich aanbieden, maar de feitelijke bedoe­
ling van het ontwerp is om zich zooveel mogelijk op in­
landsche medewerking te verlaten. 

Katoen in de fraissene koloniën . Den Uden 
dezer waren de leden der, door de Réunion d'Etudes 
algériennes ingestelde commissie voor West-Afrika uitge­
noodigd in het Office Colonial te Parijs om eene voordracht 
bij te wonen van den heer Esnault Pelterie, den voorzitter 
der Association Cotonnière Coloniale, over de ontwikkeling 

der fransche koloniën door middel van de katoen cultuur. 
De heer Esnault Pelterie begon met een vluchtig over­

zicht te geven van de geschiedenis der onderwerpelijke 
aangelegenheid. Hij bracht in herinnering hoe generaal 
Trentinian in Soedan den stoot gaf tot deze cultuur door 
proeven, die leidden tot eene productie van 2500 kilo­
grammen bruikbare katoen. Haar voordeel doende met 
zijne ondervinding heeft de Association Cotonnière, die 
met de medewerking van het bestuur van Soedan werd 
opgericht, in het eerste jaar harer oprichting reeds daar 
de katoen kunnen opkoopen, die zij vervolgens ter ver­
werking gaf aan den heer Ancel Seitz. De resultaten 
waren goed genoeg om te besluiten tot den aanvoer van 
nieuw zaad en dit over 206 dorpen te verdeelen. Later 
constateerde de heer Roume, gouverneur-generaal van 
fransch West-Afrika, op eene reis langs den Niger, dat 
de inboorlingen in die streek zeer genegen waren om zich 
aan de katoen-cultuur te wijden. Eene proeve werd te 
Sansanding genomen en de plaatselijk geëgreneerde katoen 
bleek het amerikaansch product in goede hoedanigheden te 
overtreffen en men heeft kunnen vaststellen, dat die katoen 
voldoet aan de desiderata der fransche industrie. Een con­
sortium werd georganiseerd voor den aankoop van katoen, 
die in Frankrijk op 70 franken per 100 kilogrammen komt. 
Voor het product wordt nu reeds 78 franken de 100 kilo­
grammen betaald, zoodat het consortium reeds met winst 
werkt. Maar de heer Esnault Pelterie is overtuigd dat de 
prijs tot 50 franken per 100 kilogrammen zal kunnen worden 
teruggebracht, waardoor de afrikaansche katoen boven de 
amerikaaiisehe zal worden gezocht. 

Benalve langs Senegal en Niger wordt de katoen-cultuur 
in di- gouvernement, ook in de kolonie Dahomey ge­
dreven, waar zij zelfs in een meer gevorderd stadium 
verkeert dan in Soedan. Maai- het product, hoezeer bruik­
baar, is van inferieure qualiteit, waarom pogingen in het 
werk worden gesteld met zaad van superieure soorten. 

In Algiers worden proeven met deze cultuur genomen 
in de province Oran, waar een ondernemend man ter 
hoofdplaats een egreneer-station heeft opgericht. Het schijnt 
dat de egyptische en Sea Island-katoen er het best slaagt. 
Sedert geruimen tijd is het zeker, dat men in deze kolonie 
katoen verbouwen kan — gedurende den Amerikaanschen 
burgeroorlog betrok de fransche industrie haar katoen 
van hier — maar het was de vraag of de cultuur bij de 
huidige prijzen voor de ruwe grondstof er toonend kan 
worden gedreven. Planters hadden zich vrijwillig ver­
bonden om gedurende drie jaren ernstige proeven te 
nemen het schijnt nu reeds zeker dat men er zich met 
vrucht aan deze cultuur kan wijden. 

Op .Madagaskar is de egyptische katoen goed geslaagd. 
Hier was het 't bestuur zelf, dat zich voor de zaak 
spande en prachtige resultaten verkreeg. De te Rijssel 
verwerkte 10 tonnen katoen leveren hiervan een schitterend 
bewijs. 

In Indo-China laat de katoen-industrie de ruwe grond­
stof uit Voor-Indië komen. 

Op Guadeloupe is langvezelige katoeD verkregen die 
voor de industrie van zeer groot belang zou zijn. 

De heer Esnault Pelterie verwijlde daarna bij hetgeen 
in het buitenland in het belang dezer zaak wordt ver­
richt en wees daarbij op Engeland, Duitschland, Spanje 
en Portugal als ,voorbeeld, wegens den in die landen 
hetzij van regeeringswege, hetzij van particuliere zijde 
verleenden steun, om niet zonder eeuige bitterheid de 
aandacht te vestigen op de, nog zeer geringe belangstelling 
in deze zaak in Frankrijk. Hij zeide evenwel te hopen dat de 
minister van koloniën zou ingaan op het verzoek van den 
heer Siegfried, om aan de Association Cotonnière een 
subsidie van 200,000 franken toe te kennen, waardoor 
de vereeniging tenminste in staat zou worden gesteld 
hare pogingen voort te zetten. 

An;:ernds heeft zich een Société d'Etudes gevormd 
met het doel om de cultuur in de fransche koloniën aan 
te moedigen, door verbetering der gemeenschapsmiddelen, 
het gereed maken der geschikte terreinen ook door irriga­
tie, enzoovoort. 

B e Amer ikanen op Porto-Rico. We hebben 
nooit kunnen begrijpen hoe men er ooit toe is kunnen 
komen om de Amerikanen als voorbeeld te stellen uit 
een oogpunt van richtig koloniaal bestuur. Zoo ooit het 
woord humbug goed werd toegepast op wat van de zijde 
van Uncle Sam kwam, dan is het zeker daar, waar men 
staatslieden en andere leidende personen uit de groote 
amerikaansche republiek met veel lawaai zich tot een 
cake-walk zag opmaken om het ideaal eener koloniale 
politiek, waarin de jongste koloniale mogendheid den 
ouderen zusteren een lesje zon geven. 

Collier's Weekly vroeg onlangs met het oog op den 
huidigen toestand in de Philippijnen : »Wat is er nu uit 
gekomen van al dat gesnoef en die grootspraak over den 
bloei, dien Amerika aan zijne koloniën zou doen deel­
achtig worden.» Tn de North American Review kwam nu 
ook voor eenigen tijd de heer Roy Stone het een en ander 
mededeelen over den toestand op Portorico, op welk eiland 
de bevolking het genoegen van instede van onder spaan-
solie overlieersching te staan door Amerikanen te mogen 
worden geregeerd betaalt met een verminderden uitvoer, 
die van 36 millioen dollars twee jaren vóór de ameri­
kaansche occupatie tot ongeveer 17 millioen dollars twee 
jaren na de inbezitneming door Amerika daalde. 

»De Portoricanen« schreef de heer Stone, kwamen blij­
moedig tot ons, en allen die wapens konden vinden, 
vochten voor ons tegen de Spanjaarden. Zij hebben ge­
duldig gewacht op de beloofde zegeningen, zich intusschen 
verbaasd afvragende hoe het toch kwam, dat zij als een 
deel of zelfs ais een aanhangsel van een groote, rijke, 
ondernemende natie nog armer moesten zijn dan ooit te 
voren, en waarom zij genoodzaakt worden te kiezen 
tusschen verhongering of emigratie, waartoe reeds vele dui­
zenden werden gedreven om zich een bestaan te verzekeren. 

Is het wonder dat na vijfjaren van deze ellende de 
eilanders met leedwezen op den « goeden ouden spaanschen 
tijd» terugzien, toen zij hoezeer uitgeplunderd en ver­
drukt, ten minste werk en voedsel hadden. 

Zeker wij hebben hun waarschijnlijk het beste, maar 
zeker het 'goedkoopste bestuur ter wereld gegeven; zij 
genieten de bescherming van Amerika zonder door Amerika 
te worden belast; «ij behouden zelfs voor zich zelven de 
opbrengst der douane rechten, die andere staten der 
Unie aan de nationale kas hebben af te staan. Zeker, 
onze regeering en ons volk hebben in tijden van nood 
op vrijgevige wijze hulp en bijstand verleend; rust en 
orde zijn hun verzekerd; in onderwijs en gezondheids­
dienst wordt goed voorzien; de rechtspraak wordt hun 
toegediend als nooit tevoren, en de eerlijkheid en vlijt 
der amerikaansche ambtenaren zijn den eilanders een 
voortdurend wonder. 

Wat mag hun dan ontbreken? En waarom ontbreekt 
hun iets? 

Een klein stukje geschiedenis zal deze vragen beant­
woorden en zal zonderling genoeg doen blijken, dat zij 
letterlijk en feitelijk door overvriendelijkheid werden 
gedood». 

Dit stukje geschiedenis zet uiteen o. a. hoe ten believe 
van officieren in kolonialen dienst, die bij invoering van 
het civiel bestuur in Porto-Rico, den len Mei 1900, 
in gevaar verkeerden hunne positie in het leger 
te verliezen, een overgangswetje door het amerikaansch 
Congres werd gejaagd, waaraan door toevallige samen­
stelling der Commissie nit het Huis van afgevaardigden, 
in wier handen het wetje was gesteld, een rij van toe-
voegselen was gehecht, waarbij aan het kapitaal beper­

kende bepalingen, werden gesteld voor de ontwikkeling 
der agrarische hulpbronnen in de kolonie. 

Die beperkingen waren en zijn in het kort thans nog 
de volgende : 

Geene maatschappij kan op Porto Rico onroerend goed 
koopen of verkoopen. 

Geene maatschappij kan op Porto Rico voor landbouw­
doeleinden, welk ook, de beschikking erlangen over groo­
tere uitgestrektheden dan 500 acres. 

Geene maatschappij of vereeniging kan meer grond be­
zitten, dan waarop zij haar bedrijf uitoefent. 

Geen lid van eenige in landbouw betrokken maatschappij 
zal op eenigerlei wijze geïnteresseerd zijn in eenige andere 
landbouw-maatschappij — d. w. z. een aandeelhouder in 
een kofhe-maatsehappij kan geen aandeel nemen in een 
suiker-maatschappij zonder tegen de wet te zondigen. 

Kan het absurder? 
De heer Stone is echter o. i. op den verkeerden weg 

door de motieven voor de instandhoudiug dezer bepalingen 
te zoeken in den wensch van het amerikaansch Congres 
als een geheel om de Portoricanen te beschermen tegen 
eene exploitatie door het kapitaal. 

Wanneer Porto Rico, waaraan de vrije handel op Amerika 
is toegestaan, voor de ontwikkeling door het kapitaal 
wordt opengesteld zouden de huidige belangen van het 
amerikaansch kapitaal ernstig kunnen worden benadeeld. 
Hoe zouden de amerikaansche snikermannen opkijken, 
indien ze zouden moeten rekening houden met een plot­
selinge vermeerdering binnen weinige jaren met eenige 
honderduizende tonnen van den aanvoer van het product 
op de amerikaansche markt ? 

Porto Rico is een gereserveerd amerikaansch domein, 
waarvan de ontsluiting vroeg of laat zal volgen, met het 
oog op den snellen aanwas der bevolking van de Unie en 
de vermeerderde consumptie van koloniale producten, maar 
welks bevolking tot het oogenblik waarop die ontsluiting 
aan de Unie ten goede komt zich zelve maar moet zien 
te redden en trachten de maag te vullen met vrijgevige 
politieke concession, die het land geen zier verder bren­
gen op den weg der welvaart. 

ï W €i E z o ar IÎ E HT. 
Aan de Redactie van Oost en West. 

Geachte Bedactie, 
Tot mijn groot genoegen zag ik in ons Koloniaal Week­

blad een » V r a g e n b u s " toegevoegd, blijkens correspon­
dentie dato 7 dezer uit Zutphen van den heer K. H. O. 
v. B., opgenomen in 't 2de blad no 40 van 14 Dec. j.1. 

Als ook onze Indische leden of vrienden in Insulinde 
daarvan gebruik willen maken, mèt de leden in Holland, 
dan kan deze rubriek zeer nuttig werken, bovendien 
leerzaam zoowel als interesant worden. 

Men rekene in Indië bij 't stellen van vragen steeds 
op onze groote bereidwilligheid tot het geven van ge-
wenschte inlichtingen, Holland of Hollandsche toestanden 
betreffend, terwijl aan allen de groote ijver der Redactie 
als bekend mag worden verondersteld. 

Wederkeerig durven wij wel rekenen op gereede mede­
werking onzer Indische broederen en zusters. 

Als bewijs van belangstelling in de rubriek « Vragenbusv 
van »Oost en West", voeg ik hieraan toe een nader ant­
woord op vraag no. II van den heer K. H. O. v. B. 
aangaande « goeia aren ». Ook mij viel de hooge prijs 
op voor 't artikel hier te lande, toch meen ik dien niet 
uitsluitend te moeten wijten aan de redenen, welke'de 
Redactie-Commissie uiteenzet, al slaan deze volkomen op den 
kleinhandel, zooals zij thans gedreven wordt. 

Ik wijt dien hoogen prijs niet het minst ook aan 
den geringen omzet, en dezen weer middellijk aan 
de onbekendheid van het artikel in Holland. En dit is 
zoo jammer, want de smaak van goede arèü-paim-suiker 
komt geheel overeen met de fijnste z. g. borstplaat 
onzer Hollandsche suikerbakkers (Haagsche confiseurs!) 

Nu zou 't voor een ondernemend importeur niet de 
vraag moeten zijn: wat kost op Java een half kilo ? Maar: 
wat kost zij geleverd en degelijk verpakt, vrij aan boord, 
per 1000 kilo? De overige kosten tot aan Nederland in 
magazijn zijn dan gemakkelijk te becijferen. 

Dat de fiscus van 9 tot Î3 cents per half kilo rekent 
op onbewerkte of ongerafineerde suiker, 't product van 
den eigen onderdaan, is wel 't toppunt van fiscale on­
beschaamde inhaligheid, dunkt me, zóó zelfs, dat ik mij 
sterk maak, dat deze, den kleinen man op Java welge­
zinde Regeering, er een uitzondering op zou willen maken, 
indien ei kans is op het openen van een markt van 
beteekenis in 't moederland. Krijgt ons publiek den smaak 
te pakken van de overheerlijke arèn-suiker, dan is die 
markt gevestigd! 

Hoogachtend, 
J . TAN ZWIETEJ»-, 

Rijswijk, (Z.-fl.) »Batavia villa». 
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s c h r i f t . 7e jaarg. afl. 4/5. 

Iets over de sterfte van peper in Oost- en Midden-Java, 
door L. Zehntner. — Iets over beendermeel, door Surin-
gar. — Eenige mededeelingen over de Coffea Robusta, 
door H. H. T. van Lennep. — Over een variatie van 
't Hevea-zaad, door d. B. — De markt voor Java-koffie. — 
Algemeen proefstation te Salatiga. — Drooghuizen en 
derzelver berekening, door P. J. van Maanen. — Een 
nieuwe kofiiesoort van Centraal-Afrika. — Enkele alge­
meene opmerkingen over het voorkomen en de levenswijze 
der schildluizen. — Rameh, Rhea of China gras. Em. 

E i g e n H a a r d 2 3 D e c e m b e r 1 9 0 5 , No. 51. 
Van een eenzaam hoekje (Siak), door B. en Dj., met 

afbeeldingen. I. 
D e H o l l a n d s c h e R e v u e , 10e jaargang, No. 11. 

Karakterschets van Mr. P . Brooshooft. 
T i j d s c h r i f t v a n h e t K o n . I n s t i t u u t v a n 
I n g e n i e u r s . A i d . N e d . I n d i ë 1 9 0 4 — 1 9 0 5, 

Afl 2. 
Inleiding tot eene bespreking van spoorwegaanleg op 

Zuid-Sumatra, door Ligtvoet. — Behandeling der ver­
schillende stellingen die ingekomen zijn naar aanleiding 
der voordracht van K. J. A. Ligtvoet over spoorwegaanleg 
op Zuid-Sumatra. Enz. 



A D V E R T E N T I E N~ 

Bij een leeraar P. G. in den Haag 
bestaat gelegenheid tot g e l i e e l e o p ­
n a m e van jongens in d e n h n i s e -
1 ij k e n k r i n g . 

Nauwgezette l e i d i n g en t o e z i c h t 
bij de studie. 

Zeer gunstige aanbev. Billijke Cond. 
Brieven franco Lett. A. B., Bureau 

van dit Blad. 

Teeken- en Schilderlessen 
in Olieverf, Pastel en Aquarel 

DOOR 

Mej. Clasina Neuman, 
VERLENGDE SUEZKADE 136. 

E i s d e n a t e l i e r v o o r l e e r l i n g e n . 
Spree kuur: Maandag en Donderdag: v. 1-5. 

HOLLAND. 
M a l a r i a v r i j e s t r e e k 

Goede Scho len 
Z E I S T nabi j U T R E C H T . 

Gemeubileerde en Ongemeubileerde 
Villa's te huur. 

Gelegenheid tot opname van kinderen 
bij gegoede familie's. 

Inlichtingen bij Gebr. PIJPER en Co. 
ZEIST. 

ZlMD-HQLUfiSDSCHE BI E R B BOUW ER IJ 
D E I S T : E Ï . A . A _ G - , 

v e r t o p f u s t e n f 1 e s s c h e n 

Pilsener, Munchener, Lager en Gerste Bieren. 
T E L . I N T . 3 3 7 3 . VRA.AG-T P R I J S C O T J E A N T . 

Magazijn van Mechanische Optische en Technische 

C I T C I E S R Ë I B E l O R T E E R l l V e . 

Korte Poten 5, 
n a b i j h e t P l e i n . JUÜiEBIIllEK-TEÜPilSSEN. 

Het beste adres voor geheele 

MEUBILEERING 

Kweekschool 
v o o r Onderw i jzers (essen) 

Elandstraat 180, Den Haag. 

MOD. TALEN, WISKÏenz. 

op Abonnement bij gemakkelijke Conditiën, 

DE BAZAR AmsÎL Veerkade 41-43. 
Ui t s l u i t end NIEUWE meube len . 

V H M IJ O M & O M C O M J» ' A 'TS I , 
3 6 , N o o r d - E i n d e 3 6 . T e l e f o o n , n o . 3 4 9 7 . 

« B E T R O U W B A R E K L E E R M A K E R I J . 
A l e g a n t e C o u p e . - S o l i d e b e w e r k i n g — Mwogst b i l l i j k e > ! i j zen . 

Indische Uitrustingen naar de laatst uitgekomen modellen. 

I 

S 
» • 

A . , IST. I X E L I N T , O o i f t . 
EXPORT. 

W E E § B r a n d s t o f f e n l i a n d e i . 
KANONSTRAAT 18 en 18 a, is Telefonisch aangesloten met No. 585. 

Levert uitsluitend prima qualiteit A n t h r a c i e t k o l e n , G e k l o p t e 
S t e e n v r y e G a s - c o k e s en alle in den handel zijnde Brandstoffen. 

Billijkste prijsnoteering volgens Prijscourant. GAS-COHES geregeld Fabrieksprijs. 

M Magazijn nu Bchangselpapiercn is 
De O n d e r n e m i n g 

V E E N K A D E 3*>. D e n H a a g . 

Ruime keuze in Behangselpapieren 
in alle genres. 

Beleefd aanbevelend; fi. ZÖ.VDKRVM & 

*»» 

BOELE SENIOR! 
'HOFLEVERANCIER"^ 

KÄMPEN -

FRANSCHE VRUCHTEN 
B O R S T P L A A T - C H O C O L A A D 

G E R R E T S E l S r , 
C o n f i s e u r — C u i s i n i e r . 

Noordeinde 91. Telefoon 3185. 
F o u r n i s s e u r d e l a C o u r . 

AARDAPPElENfiASDEL 
W. v. d. LANS, Frederikstraat N°. 50. 
Levert uitsluitend 

lste Kwaliteit Aardappelen. 
Bestellingen franco thuis bezorgd. 

S P E K S L A G E R O 

van A. J . § T O M M i I 
Papestraat 1B. 

T e l : 218©. 

S p e c : i n fijn b e w e r k t e l e v e r w o r s t . 

SIGÀEEM-MAGÂZIJI van 
J. H m VELZEN, Weimarstraat Ll 
E x p o r t v o o r i n d i e b l i k v e r p a k k i n g . 

Bijzonder aanbevolen 't Javaantje 3 ct., 
La Delicia 4 ct., Grand Royal 5 ct., El Im­
perial 6 ct., Simpatia 7 ct., Roosevelt 15 ct. 

TE KOOP: 
Zoolang de voorraad strekt e e n i g e 

ZILVEREN HORLOGES voor f 4.50 
met g a r a n t i e . Extra aanbieding. 

M. C. A. B I J I J S , H o r l o g e r , 
W i t t e d e W i t s t r a a t 1 4 0 . 

O. BULTË, 
c u i m i v i r i t 

UITZENDING van DINERS 
van af SO cents. 

O B R E C H T S T R A A T 2 6 5. 

J . VAN VOLLENHOVEIT, 
P O K L I E R , 

V I a n i i n g s t r a a t 9 , ' s - G r a v e n h a g e . 
T e l e p h o o n I n t e r c . Ko. 2 5 0 4 

L e v e r a n c i e r -van H . M . d e K o n i n g i n en 
H . M . die K o n i n g i n - M o e d e r . 

Speciale Inrichting tot het leveren van Wild en 
Gevogelte voor Hôtels en Restaurants. 

D a n s - i n s t i t u u t 
W. M. W E I J 1ST E, 

Secretaris van den Nederl.Dansonderwijzersbond, 

Kon. Emmakade 73-74, Den Haag. 
Prospectus wordt gaarne toegezonden. 

„A ï a B e l l e C a n n e 
M. A. LABOYRIË, 

Fournisseur de S. M. la Reine, 
GROENMARKT 24. LA HAYE. 

T é l é p h o n e 2505. 
Maison de premier ordre poiir Ombrelles, Paraplnîs, Cannes 

Recouvra»«». Eirparat ions . 

Prima PORTLÂND-CEMENT, 
V&URSTEEàW m a##© wormen. 

V l o e r - en "Wandtegels . 

SHeîk- en Boter inr ich t ing 

„WILHELMINA", 

Nieuwe Havenstraat 56, 

T e l . 2 4 0 . 

Melk, Boter, Moom. 

| G. ELSHOVE, 
| L o o s d . K a d e 11, ' s G r a v e n h a g e 

| Goedkoopst en meest vertrouwbaar 
P adres voor 

f OMGWl^S en 1*1 AUTO'S. \ 

's-Gravenîiaagscîie Beelden- en Vazenfabriëk 
f̂ îaison de Vente et Grand Atelier de Moulange 

II. F. AilTHEMI.'i-WEflCK, 
E e n i g D e p o t S t i l l e V e e r k a d e 2 3 . 

Fabriek: v. d. NEERSTRAAT 12a. 

L A H A Y E ( H o l l a n d e ) . 

'Fieriek en Magâziju ia f.'rafdoozee. 
Kunstbloemen, Graf-, Tooneel- en Bruidskransen, 

SIERPLANTEN, CORVEN EN BOUQUETTEN, 
e n a l l e £Senoodigdheden t o t h e t v e r ­
v a a r d i g e n v a n B l o e m e n . 

14, G r o o t e M a r k t 14. 

SPECIALITEIT in 

Lekkerlekker en Boterkoeken. 
J» wam dei« WOLF, 

voorheen ROMBOüTS, 
C O N F I S E U R , P A T I S S I E R , 

P B I K S E f f S T R A A T 1 2 2 . 'S ft.R A V E N TT A ft m 

Wasch-, Glans- en Strijkinriehting „FORTlJM", 
Hoefkade bij de Jan Blankenstraat, den Haag. 

Onderçeteekende heveelt zich beleefd aan 
voor het Wasschen en Strijken van alle soorten 
fijne Goederen, Gordijnen, Blouses enz. — 
Wasschen worden tegen billijke prijzen droog 
en opgemaakt afgeleverd. — Prijscourant op 
aanvraag. Aanbevelend, M e j . v. d. Î Ï E Ï J T . 

GERKIT LETTE, 
B A N K E T B A K K E B I J 

S u m a t r a s t r a a t 1 1 7 . 

SPECIALITEIT IN 

C. E. VAN DRECHT, Chasséstraat 12. 
D a m e s - e n H e e r e n - M o d e a r t i k e l e n . 

— DAMES HANDWERKEN. — 

Costumes - Pe igno i rs - Blouses. 

DAMES- |N KINDERHOEDER 

F. v. Dun & Th. Kneifer, 
B L O E M I S T E N . 

ZOUTMANSTRAAT 67 
bij de Laan v. Meerdervoort. 

Ben Haag, 

Ha WBJNMAN 
LA HAYE, î NOOEDEINDE 7. 

CHOCOLAT et DESSERT. 
D e m a n d e z 

CHOCOLAT au LAST. 

F. MOULU N Firma, W. Moiiliin 
S C H O O L S T R A A T S O . 

A n n o 1 8 4 4 . 
R a a i k e t b a k k e r i j . T e l e p h o o n HSo. 3 4 1 9 

SPECIALITEIT IN : 

Zoute Stengels, Haagsche Puntkoek, Galette Suisse. 
Weraend ïng aiaar O o s t - e n Wes t -Xnd iën . 

T e l e p h o o n Ï Ï S S . 

Comestibles en Koloniale waren. 
E. M. HEBRANS 

Mo. 71, Z O U T M A S T S T R A A T , 
(bij de Laan van Meerdervoort.) 

— Vraagt Wabert Boek. — 

W. A. H. MEERSHOEK 
I N 

Groenten, Aardappelen, Fruit en 
Comestibles. 

F r e d e r i k s t r a a t 36 . O e n M a a s 
Telephoon No. 1361. 

J É | Maison H . VAN AKEN & ZOON, E. E o u v i e l l e 8 u c c r . 
S S § | p F o u r n i s s e u r d e l a C o u r ' ' 

HOOGE ÄIEOWSTRAAT 40, bij liet Lange foorhoot. 

Volaille, Gibier, Woies Gras et Truffes. 
L A H A Y E , T e l e p h o n e 1 6 1 7 . 

Export. Import. 

G. C. VAN ZAALEN. 
Aardappelhandel, 

Zuid Oost Biimensingel 53-55, 's-Graveiihage. 
Telegr.adres Zaaien Haag. Telef. Interc. 114. 

SPIEGEL EN LIJSTENFÂ8RSEK 
v a n J , A R S N S . 

28 A. ZOUTMANSTRAAT 28 A-

Speciale inrichting voor 
o vwm VWB G ITJL nww. 

J". V A N I B O I k E i f c / l E l l . . , 
Magazijn in Kantoor- en Schrijfbehoeften 

J a p . W a n d v e r s i e r i i s g e i » 
P O R T R E T L I J S T E N in alle m a t e n en 

L U X E A R T I K E L E N . 

60 PRIHSESTRAAT, hoek Juffr. ïdastraat 
en lste OBRECHTSTRAAT 59. 

Magazijn van Lakens en 
Joz. J . Bieiz, 

Md. T a i l l e u r , K o r t e H o u t s t r a a t 3 , 
" D E N H A A G . 

Speciale Inrichting Yoor Ambtsgewaden. 

j Zwitsersck Wasch-, Electrische Bleek- en Strpinrichtinff 
t e R I J S W I J K . 

j W i t - B o n t - W o l - ftordijraen-Wasscherij. 

Tapijtreiniging. • üitstoomerij. - Ckmisehe Wasscherij. • lotzuivering. 
j «ïiZKTS C H L O O R R 4 L K . - E I G E W W A T E R T O R E N . 

ederlan 
lia Haye, lO Heerengracht, JLa Haye. 

Grande Mise en Vente» 
R é d u c t i o n I m p o r t a n t e s u r t o u t e s l e s C o n f e c t i o n s . 

Man teaux-Gomple ts. 

E. P. MEIJER, 
Koningsplein 6. 's-Gravenhage. 

Publiek Telefoonstation Ko. 2552. 

Drogerijen. Specerijen, Toilet-Artikelen 
V E R B A N D S T O F F E N . 

Zieken- en Kinder-Verplegings-Artikelen. 
S p e c i a l i t e i t » G e n e e s m i d d e l e n . 

Specialiteit iu 
IDelk en melkproducten 

Tous nos Articles 
sont d'une 

qualité' supérieure-
G R O § . 

D. OUDSHOORN, 
9, Lange Poten 9, 

'S-GRAVENHAGE (Holland). 

Ear » E T A i i , . 
Export oyer Grössere Abnahme 

The Whole World. bedeutenderes Rabat. 

Nieuw merk 
»? 

j ? 

G e u r i g e n w a t e r h o n d e n d 
à f l.OO en f 1.25. 

FirmaA.W.PEUCHEN, 
v . Spe i j k s t r aa f 812. 

F i r m a T E W E E R , 
O u d e M o l s t r a a t 15—15a. D e n H a a g . 
Generaal-Vertegenwoordiging voor Nederland en 

Indië van verschillende eerste fabrieken in 
Brandapparaten, fijne Houtwaren voor 

Branden, Snijden, enz. 
Engrosmagazijn en Etalage: 

O n d e M o l s t r a a t Ä'o. 2 , b i j h e t S t a d h u i s . 

I I . ^ f I £ B O £ J V $ 
S c h e n k w e g 9 » . — ' s - G r a v e n h a g c . 

DECOE.ATEUB — BEHAïïG-KB. 

MAGAZIJN ïan TAPIJTEN, ZEILEN, GORDIJNEN, ENZ. 

B E D D E N F A B R I E K . 
VEKHTJIZINGEBT in eigen Tapissières onder 

garantie door geheel EUROPA. 

J. VAN D^TmiENlT' 
Zwarteweg 61-62. DEN HAAG. 

Telefoon No. 125, 
E x p e d i t e u r v o o r V e r h u i z i n g e n b i n n e n 

e n b u i t e n d e s t a d e n v e r v o e r 
v a n a l l e g o e d e r e n . 

MOORDEIMOE 43. 

Chemisier. 
S p e c i a l i t e i t O v e r h e m d e n n a a r m a a t . 

estaurant 
Knappstein, 

Viamingstraat 15-17 Den Haag. 
P l a t s d u J o u r à 5 0 C t s . 

v a n U 1 / 2 —Z u u r . 

D i n e r v a n a f 8 0 C t s . 
v a n ^ / g — 7 u u r . 

J. F. HANSEN, Mr Smid. 
Magazijn van 

Baden, Geysers, Haarden, Kachels en Fornuizen, 
G A S O R S T A M E J S T E W . 

Huishoud. Artikelen. 

KEPPLERSTRAAThoek REGENTESSELAAN, 
'S-G-R A. V K N H A G K . 

Urn Am Êfëm ZGSJ 

Tailleur, Heerenstraat 13a. 

voorheen Chef-Coupeur te Soerabaia. 

Uitrustingen volgens de in 

Indië' gedragen Modellen, voor 

Officieren, Ambtenaren 
en Particulieren. 

KLEINGELD & ZOON 
TAILLEURS. 

Parkstraat 39. Den Haag. 

H. C. A. TR0UWB0EST, 
Molens t raa t 4 6 . Den Haag. 
Diverse houten Huishoudelijke Artikelen. 

A l l e s o o r t e n B o r s t e l w e r k 

IJzeren ÄschMken, Sponsen en Zeemleder. 
Diverse soorten Poelspomades en Schoensmcren, Potlood enz. 

Port-, Sherry- en IVSadeirawijnen 
as i j n a l o m b e k e n d . 

Vraagt Prijscourant. 

Hoofdkantoor Heerengracht 3, DEN HAAG. 

Telephoon In terc . 264. 

Bijkantoor : Matavia 
JB. UW BAS «f- Co. 

Filialen : UTRECHT—LEIDEN. 

Confiseur Patissier 
" LANGE POTEN 25. 

Salon de 
Rafraîchissements. 

Brandstoffenhandel 
C. C. LENS. 

Z. 0. Binnensingel 97, b/d Zwarteweg, Den Haag. 
Interc. Telephoonnummer 120. 

J a a r v a n O p r i c h t i n g - 1 8 4 3 . 

P. M. Tamson, 
Nieuwstraat 7, Telefoon 2533. 

PA88ERD00ZE1V. 

in Effecten, 

Hôtel-Restaurant YÂN DER BÜRG, Wagenstraat 23, den Haag. 
Bil l i jke condit iën voor l angdur ig verblijf voor Indische 

F a m i l i e n en Pension. 
D U S T E R S -V--AJST J±F 8 0 O E K T T S . 

P L A T S DU J O U R i n k e u i e n i e t S O E P 5 0 C e n t s . 

o * * - H A A R K Ï . E U R K A M . 
Patent van Hoofdapotheker HOFFERS voor Dames en Heeren Grijs of 

rood Haar m vijf minuten blond, bruin of zwart kleuren. Gegarandeerd onscha­
delijk en vrij van alle vergif, onder verantwoording van Mr. Dr HEUFFEL 
Arts. üpgangmakende nieuwe vinding en is de eenige Kam voor het geheelê 
, 6 n l e / e b r u l £en-Ve le duizenden in gebruik. Gebruiksaanwijzing er bij. Prijs 
ƒ 3 . 6 0 franco Rembours 15 et. meer. Alleen verkoop. Geen filiaal. Geheim verpakt 
zonder kenmerk , - Firma K.W. KLAVERKAMP, BLEIJENBURG 58, Den Haag 

Pierre O aron Fils. 
Kleede rnake r . 

Specialiteit in ÄnDiobiel-Kleeding. 



O. BÜLTE. 
Sedert 1893 gevestigd 

3 W i t t e d e W i t h s t r a a t 1 6 . 
Manufacturen, gemaakte en gebreide 

goederen, zeil, dekens, enz., enz. 
roote sorteering. goedkoopste prijzen, stalen 

op aanvrage p. o. 

SIGAREN HAN DEL. 
H. IJ. V A Ï R I J S W I J K , 

Passage 40, — Rotonde, 

DEN HAAG. 

peciale blikken verpakking 
voor OOST- en WEST-INDIEN. 

C. U © M M E R , 
! Telefoon 55. HOFSTKAAT 5 's Gravenhage j 

Hoofd-Agent voor Nederland van de 
W A F F E S B A D R I J W I E L E N , 

luit de beroemde gewerenfabriek te Steyr, Oostenrijk! 
P R O P ATRIA R I J W I E L E N . 

^American Lunch-Room. 
*®fé-Restaurant Bodega 

Spijskaart met groote verscheidenheid. 
Spuistraat 12. Den Haag. 

L. H. A. STEVENS. 
MAURITS UT & Go. 

T A I L L E U R S . 
Jiied adres voor Heerenfcleeding naar Maat. 

Fransche en Engelsche Stoffen. 
E L E G A N T E COUPE. 

K e p a r a t i ë n s p o e d i g , n e t e n b i l l i j k . 
'in nu af aan eenigadres Hontmarkt 17, Ken Haag. 

^*-B Ook per briefkaart te ontbieden. 

F i r m a H . P , v. d. B U R G H «Jfc Zn . , 

WITTE DE WITHSTRAAT 3 6 , 

DEN HAAG. 

Hoeden, Petten en Heeren Mode-Magazijn 

Overhemden op maat, Fantasie Vesten 

F. HAPPEL, Drogist 
lste Wagenstraat 63. DEN HAAG. 

Drogerijen, Chemiealien, Binnen- f« Bnitenlandsehe 
licneesffliddelen, Zeepcn, Ean <le Cologne enz. 

Specialiteit: ISappel's beroemd ekateroogen-
en huideelt-tinctuur f 0.40 per Macoo franco p. p. 

na ontvangst van postwissel ad f 0.50. 

J. C. VAN LEEUWEN. 
T a l t a k , S i g ' a r e n e n S i g a r e t t e n 

M a g a z i j n . 

Nieuw Duinoord 
Valeriusstraaf 88 

J. J. REESER 
Pief Heinstraat 116 

Elandstraat 85 en 86. 

Serre-Ameublementen. 

J . R. SNOECK H E N K E M A S S , 
Firma VOSS & Co., 

's GRAVENHAGE. — — ' — LAAN lo 

Telephoon 1973. 
V r a a g t d e p r i j s c o u r a n t . 

F . HINTZE, S p u i s t r a a t 60. 
Kunst- en ivoordraaier. 

Specialiateit in tabaks-, sigaren- en sigaretten 
pijpen. Wandelstokken. 

Atelier voor reparatie van waaiers, ivoor, 
parelmoer en schildpad. 

— — — Opmaken van horens. — — — 

i- en 
Opgericht 1875. 

M . G. Kreeft, 
Wijd Achterom 113. Den Haag. 

Werkplaatsen Hofspui ^B. 
— — COMPLBETE MEUBILEEEÏNG. — 

Wild en Gevogelte. 

Frits v. d. Koelen 
r ' ; DE MOLSTRAAT 2B.bij het Stadhuls. 

D e n H a a g . 

¥ P 

«/- B. Bonnor, 
HOFLE VERANCIER. 

79 WOORDEINDE 7 9 . 

Piano's en Orgels. 
•'eetigd sedert 1880. — BEKEOOND 1886. 

K O F F E R F A B R I E K 
F . K . N . B O E N , 

Fabriek en magazijn van Koffers, 
tasschen en lederwaren. 

*tnek WESTEBBAANSTEAAT 1 E. 
Magazijn VEENKADE 44a, 

hoek "Westerbaanstraat. 

*- W f u m e r i ë n 
Toilet-artikelen enz., 

Passage 13. 

Atelier voor Reparation. 
and, Sil ver, D i a m a n t en Horloges, 
J- It. BMMWBAMmS. ar. 

miugstraat 11. Den Haag, 
tegenover de Fransche Bazar. 

FÊrmsk P* J. KOKM 
Bag. ßroenmark t 38 

T E L E P H O O N 2 5 0 8 . 
S p e k s l a g e x ' i j e n h a n d e l i n 

n i t s l u i t e n d l s t e k w a l i t e i t fijne 
v l e e s c h w a r e n . 

J. EL F . IiEÜKCPERS, 
SPUISTRAAT 68, 's-GRAVENHAGE. 

G r o o t s t e s o r t e e r i n g i n 

CMneesch, Japansch, Porcelein en 
Delftsch Aardewerk en Lnxe-Ärtikelen. 
Confiserie, Chocolaterie PASSAGE 30 " \ 

Groote sorteering TABLETTEN van 
de eerste binnen- en buitenlandsehe huizen. 

Kars te l ' s Florabonbons, Rumboonen, 
Moccaboonen enz. 

Pr ima Cacaopoeders van Van Houten, 
Karstel, Suchard enz. 

Handel in Koloniale Waren en Comestibles. 
I n d i s c h e I n g r e d i ë n t e n . 

S p e c i a a l a d r e s voor diverse soorten 

prima Jfava Theeën. 
DAXCKERT88TR.UT 43, bij de firoot Hertoginnelaan. 

TELEPHOON 3361. PUBLIEK STATION. 

« «. 4. R. VAU DER GAAG & Zn. 
Brogerijen. — Chemicaliën. 

P h a r i n a c e u t l s c h e S p é c i a l i t é s . 
B A » - , T O I L E T - , W E R K S P O N S E N . 

G. J. HEEMSKERK, 
O b r e c h t s t r a a t 1 9 8 , hoek Reinkenstraat. 

KOLONIALE WAREN, COMESTIBLES. 

C h o c o l a d e - S u i k e r w e r k e n . 

S A M B A L L A N S E N D I V E R S E N . 

Thuére en Papandajanthee. 

K a n de Co logne . 
Telephoon 2512. 

J. KNEGTEL 

Spuitwafer en Limonade 
o p K o g e l f l e s s c h e n b i j abonnement. 
Stoomfabriek van koolzuurhoudende dranken. 

Laan 26a, 28 & 2Sa 
bij de GROOTE MARKT. 

SIGARENFABRIKANT. 

UITSLUITEND HANDWERK. 

E. J . G. OSKAM, 
Importeur van Havana-Sigaren. 

Den Haag. Hoogstraat 27. Telefoon 2403. 

Speciale verpakking voor Indien. 

Heeren hoeieiipzp 
NÊoyor* 
49—51—52. 

IN 

Gedistilleerd, Wijnen en Likeuren 
Bierbottelarij. 

S P E C I A L I T E I T IN C O G N A C . 

B a n k a s t r a a t 91 . D e n H a a g . 

MAGAZIfN van 
R I J W I E J L E W , O a r » E R » J B E M 3 W , 

en S p o r t a r t i k e l e n . 
ie Klas Reparatie-Inrichting. 

Aanbevelend, 
J O S E P H V A » B O M M E L . , 

Agent der GLOBE RIJWIELEN, 
Dennenwf s 17a, Den Haag, (hoek Spekstraat) 

Coiffeur. MalSOIl E l S e v i e r . Parfumeur. 
3 9 , B U I T E N H O F 

(vis à vis de la vieille prison) 
L A H A Y E . Téléphone No. 3386. 

Salon de Coiffure de Premier Ordre. 
Procédé Antiseptique. 

Parfumerie et Brosserie Française et Anglaise. 
Grand choix d'épongés. 

Lsspé Ghôlet 
Cave c h e z : Mr. P. J. Schre t len 

e x p o r t . n é g t e n T i n s . 

Kor te Houts t raa t 33 , Telef. 223. 

KoninKlijke Brood- en Besciiuitfaoriek, LENSYELT NICOLA, 
DE3Ü HAAG. TELEFOON NO. 2531. VEENESTRAAT 2 3 . 

Lnooliooii room. 
KOFFIE. THEE. CHOCOLADE. 

Gebr. v a n de W a t e r 
104 W i t t e d e W i t h s t r . 

HANDEL IN 

H o o m o o t e r , K a a s , S l i e r e n en 
F i j n e V l e e s c h w a r e n . 

Franco aan huis bezorgen. 

DAMPPROOF BOOT àr SHOES 

A r e S u p e r i o r to a l l o t h e r s . 

Spuistraat 4. . den Haag. 
Piet Heinstraat 20. t Telef. 3332. 

De Hol landsche Nijverheid, 
Lange Poten 20, Den Haag. .-. 

Speciaal Magazijn van 

Eigengemaakte Dames- en Kinderondergoederen. 
Soliedste afwerking. — Billijkste prijzen. 

M« J. Nletfssen, 
Confiseur, Patissier, Glacier, Cuisinier. 

PIET HEINSTRAAT No. n o . 

— — — Telephoon 1744. — — — 
Levering van koude en warme Schotels. 

Dejeuners. — Diners. — Soupers. 

Fabriek van Kantoorboeken 
H. J . v a n B u k e l , 

N I E U W E M O L S T R A A T 50 . 
Alle soorten van Bindwerk, Etui- en Cartonnoge-
werk. Opplakken en Vernissen van Landkaarten. 

Nette afwerking. Billijke prijzen. 

Kon. Nederl. MandenfaMek 
FEED. VAN VLIET. 

Noordeinde 158. 
Interc. Telefoon 3 1 6 0 . 

- R E P A R A T I E - H f R I C H T I J f ö . — 

Firma Â. L. J. & W. DE HAAS, 
Vleeschhouwers. — Hofleveranciers. 

35 Wagenstraat. 
H o o g s t e o n d e r s c h e i d i n g P r i x d ' E x c e l ­

l e n c e Z i l v e r e n ï l e d a l l l e v/l». Gen». 
ISes tuur v a n d e n H a a i . 

Wed. S. CALFF. 
PASSAGE 41 ROTONDE OEN HAAG. 

Soliedste adres van Dames-, Heeren­
en Kinderschoeisel, Kousen en Hee­

ren Sokken. Specialiteit in Militaire Hand­
schoenen. Atelier voor reparatie en maatwerk. 

PAUL C. KAISER, 
— FABRIEK, E L A N D S T R A A T 94. — 

Prinsestraat 66, 
Elandstraat 94a, 

Weimarstraat 35, 
Heerengracht 24, 

Valeriusstraat hoek Dunklerstraat, 
levert alle soorten brood van de beste hoedanigheid 

Jk.. B. Brons. 
Behanger, Stoffeerder en 

Beddenmaker, 
Fluweelen Burgwal 9, Den Haag. 
Solide afwerking Bil l i jke prijzen. 

•"maa D. SCEERRENBERG, 
NIEUWE MOLSTRAAT 27. 

'< pierhandel, Stoom Papieren zakken-
fabriek en Drukkerij. 

seliixg i n k o o p van . o u d p a p i e r e n z , 
NIETJW.E M O L S T R A A T 44. 

TELEFOON 928. 

VAN VEEN'S 

T H E E 
G R A V E N H A G E — P L A A T S 3 3 , 

99i 

J. KROGER. 
im PorisionnOm'* 
SPUISTRAAT 32. DEH HAAG. 3de huis van af de Passage. 

SPECIALITEIT REFORMKLEEDING. 
CMIOITE C O U P E . A C C U R A T E B E W E R K I N G - . 

T e l e p h o o n 3 3 7 5 . 

J. DRIESSEN. 
^RKSTRAAT 19. DEN HAAG. 

Telefoon 3102. 

^ - ' W . i i E i j - n s T B i ^ 
g Woordeinde 48 , Den H a a g . 

I» i •^°"âaeeatschap voor Een Haag en Omstreken van de 
- O S S P K B E K - Z r a G - M A C H I S r E . 

• »n. Noords zijn aan beide zijden bespeelbaar. 

!^ravenhaagsche Kofferfabrlek 
BRUI * A S M A W S T R A A T 7 3 . 

?*j en GOEDKOOPSTE adres voor alle soorten 

411 ^e 's ' ' ^nt_ ' ^a i '" e n Dienstll0<len'(0ffers-
r9Paratiën werden spoedig en net afgeleverd. 

^anbevelend F . W. P . B . T O O S E S 

3r"Ü.ckel M u t z e n b a c l i 
raa t 22, hoek Ket t ings t raa t , 

' » G R A V E N H A G E . 

°ll6tartikelen, Kramerijen, enz. 

3 Ç E S C H H O U W E R I J van 
T^brs. de Zwaan , 
•JSÏRUT87. Teleph.849. 's-GRAVENHAGE. 
' e n zich beleefdelijk aan voor de leve-
Van eerste kwaliteit R a n d - , K a l f s -

^ • « a s T l e e s c h . 

KLEEDERMAKERIJ 
VAN 

P. F. J. VAN ZÜ1JLEN, 
P I E T - H E I N S T R A A T 5 5 . 

Sol iede stoffen goedpassende Coupe. 
B i 11 ij k e p r i] z e n. 

De Goedkoope Winkel van 
H . B E L A QBURT, 

Memsterhuimtraat 283. 
in Drogerijen, Chemicaliën 

en VVasartikelen. 

A. A. B O L T , 
Confiseur, Patissier. — MOWIiMWmmALWCimm. 

B A Ï T & A S T R A A T 4f, 4c, 4d, 4e. 

Echte liïdiselie Spekkoek. 
O o k v e r k r i j g b a a r i n „ B 0 E A T A N , " P l a a t s 9 

Sigaren en Sigaretten 
Magazijn „WIMJWMM1JM.XWA", 

Gedempte Burgwal 39, 
D e n H a a g . 

Monsters worden gratis en franco op aan­
vrage toegezonden. 

M KINDERWIMEL. 
Special i tei t in Kinderhoeden , 

Mantels , J u r k e n enz enz 
Levering van corapleete Luierman den. 
J. T. H. VRIES. Schoolstraat 32. 

G e v e s t i g d s e d e r t 1 8 7 6 . 

( M P A G M E BöiDELAlSË 
Lange Po ten 2 3 , 

Pilsener Ifrquel. 
Wijnen en Gedistilleerd. 

Hemsterhuisstraat 72. 
D r o g e r i j e n , S p e c e r i j e n , C h e m i c a l i ë n , 

V e r f w a r e n , L a k k e n e n V e r n i s s e n . 
S P O N Z E N e n Z E E M E N . 

J. C. FERON, 
MAGAZIJN VAN MEUBELEN EN SPIEGELS. 

Behangerij en Stoffeerderij. 

VEENKAPE 6. — DEN HAAG. 

BROOD-JKSCBUITBHOKKBAKKBRIJ 
Witte de Withstr. 18 's-Gravenhage. 

Dagelijks versehe ZOUTE BOLLEN, 
KRAKELINGEN en SOÏÏTESTENSELS. 

W e d . W. Bakker -Maas , v.b. J. J. Bakker 
Hof l eve ranc ie r . 

A. G- AUDIER. 
S i g a r e n , h a n d e l . 

PRINSESTRÄAT 134, 
H o e k N O O R D W A L . 

Fr« PO S I 
TASMAWST'mjlA.T' ÉG4. 

PSÄN0- en ORGELMAGAZIJN. 
S o l l e d a d r e s v o o r s t e m m e n . 

Speciale inrichting voor reparatie. 
V E R H U R E N e n I N R U I L E N . 

P i e t H e i n s t r a a t 133. 
BESTE en GOEDKOOPSTE adres voor Indische Ingrediënten, Speciaal voor de 

R I J S T T A F E L . 
Vraag t Pr i j scourant . Telefoon 1738. 

JOHAN DELBOY. 
Coiffeur. Bankastraat 6. 
Salons voor Dames en Heeren. 

Magazijn van Parfnmeriën enz. 
Merang des Indes, 50 Cts. per flesch. 

1 ISEM & 
Plein hoek Korte Poten 1-3. 
JDingeriën. — Corsets. 

Uitzetten. — JLuiermanden. 

Wed. I. HOEK & Zonen 
Visch-, Wild-, Fruit- en Comestibleshandel 

2 Vos in Vuinstraat 2„ 
s ' - G r a v e n h a g e , 

Telef. Interc. 675. Verzendinc naar Oost- en West-Indië. 

VOORSCHOTTEN 
verkrijgbaar op langen en korteren termijn Wj 

BIGOT, BOOT «f- C°. 
I n A s s u r a n t i ë n . 

DENNENWEG 63 — INT. TEL. 1734 
' S G R A V E N H A G E . 

Broodfabriek „DE ZEEUW", JACOB CATSSTRAAT 182 - 210. 

Specialiteit / « B R U I N B R O O D , 
Systeem Dr. ALLINSON. 

TmijMFOOlS 104G. B . H U S . 
N.B. In December wordt aan de verbruikers 15 p r o c e n t uitbetaald. 

J. A. VAN DE LAAK. 
71 Wagenstraat 71, 

D e n H a a g . 
U i t g e b r e i d M a g a z i j n T a n a l l e 

s o o r t e n H o r s t e l w a r e n , G a l a n ­
t e r i e n e n K i n d e r s p e e l g o e d . 

P. H. S A P , 
Assistent-Apotheker en Gediplomeerd Drogist. 

T K O M P S T B A A T 2 1 8 , — D e n H a a g . 
HANDEL IN 

M e d i c i n a l e e n T o i l e t Z E E P E N , 
M e d i c i n a l e e n M i n e r a l e W A T E R E N . 

E A U D E C O L O G N E . 

PIANO- & ORGELMAGAZIJN 

D. SENTEUR 
H o f s t r a a t 3 ' S - G R A V E N H A G E 

VERKOOPEJtf, VERHÜREtf, 
STEMMEN EN EEPAHEEEEN. 

MAUDES- M STOILi FABRIEK 
van SS. G E R R I T S M A , 

M&N D1BMENSTBAAT 82, 
CD 

- __ — 7 gl 

.3 is het voordeeligst Adres voor Dnin- S 
(g oord en omstreken. Reparation spoedig, j? 

net en billijk. 

J a c . v. d. H A A G E N 
W i e n w a t r a a * 1 0 a , d e n H a a g -

G a z e l l e R i j w i e l e n e n O n d e r d e e l e n 

Fabriceert RIJWIELEN volgens alle MO-

| DELLEN en maten. Fittings naar verkiezing. 

l| I W P BONDS-Rüwiel en Motorhersteller. 

L. Yan Gasteren, Westeinde 5Si 
F r a c n t i g e v e r b . S i n g e r l i o o g a r m -

n i a c b i n e v a n f 4 7 , 5 0 n u c o n t a n t f 2 5 . 
G e b r u i k t e v a n a f f 6. 

Reparation spoedig en billijk, 
Alle Onderdeelen verkrijgbaar tegen geringen prijs. 

A. de Bénis 
Coiffeur Posiïclieur. 

Theresiastraat 80, 
DEN HAAG. 

h o e k 
M a r i a s t r a a t 

T. I I .V .WES8EL, 
Sigaren Magazijn 

I D E I 3 S T 3 D I S C K C E O T I T I C 

Bankastraat 20a, Den Haag. 

Fabriek van Militaire en Civiele Équipementen. 
Hofleveranciers van H. M. de Koningin. 

PAPESTRAAT 21. — DEN HAAG. 
Telephoon 2468. 

W. VERVLOEI & ZOON. 
W E R K T U I G K U N D I G 

E N E L E C T R O T E C H N I S C H B U R E A U . 

Handel in OPEL-RIJWIELEN. 
I i . M . V A a r T E T T E B O D E & C o . 

T a s m a n s t r a a t 104 r . 
b\j de P r in s Hendr iks t r aa t . — DEN HAAG. 

Manufacturen en Dames Confectie. 
m a g a z i j n „ P r i n s . T i a i i r i t s ' 

P I E T H E I N S T R A A T 11» 

Specialiteit in WITTE GOEDEREN. 

Telephoon 40S3. 

a . Ii« B Ë H H E B , 
Schoen- en Laarzenmagazijn. 

M a a t en Repara t ie . 
Beeuidenhout lOtt, 

T E l i E F O O W N V M H B R 4 2 0 . 



•m» 

R I N C K , 
Hofleverancier, Molenstraat 54. 

Speeialiteit ia PORTEE, PORTEF., ETUIS, ALBUMS enz 
B i l l i j k e P r i j z e n . 

Reparat ion enz. alles zeer solide. 
V o o r I n d i ë e x p r e s s e b e w e r k i n g - . 

'. C. MÜLLER, Witte de Withstraat 103, 
DiBISr H A A G . 

R I J W I E E M A . S D E L . 

Fabriek der N @ W .A-Mij wielen 
agent der TEMPO- en BRUXO-Bijwielcn. 

1s te K l a s R e p a r a t i e - I n r i c h t i n g . 
Emailleeren. Verhuren. Vernikkelen. 

IA 
is a i, 

I ^-. « ^ o T5 fc.S 

N A A T M A C H I N E N H A "N D E L 
v / h . Â. L E W E R S T E I N 

3E SPUISTRAAT 3 8 . 
L e v e r t de b e s t e m a c h i n e s t e g e n d e l a a g s t e p r i j z e n . 

§«P* A l o m b e k r o o n d m e t d e H O O G S T E o n d e r s c h e i d i n g e n . 

Gebr. ÜITERWIJK. 
Pie t Heinstraat. 99. — 's-Graven! 

T e l e p h o o n 3413 . 

H u i s h o u d e l i j k e A r t i k e l e i 
H a a r d e n , F o r n u i z e n , 

K inde rwagens en S p o r t k a r r e n 
Smeder i jwerken , etc. 

lil 
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WISBRUN & LIFFMANN. 
Den Haag, Veenestraat 3 5 . 

Zijden Stoffen, Garneerartikeien. 

Kant, Kantstoffen, 
Entre deux, Lint, Knoopen enz, 
JBeste en Goedkoopste JLdres 

voor Waaisterfournituren. 

J. :F . «J. B A . K K E K , 
24 R a a m s t r a a t 24. 

Hasel in Koloniale waren & Comestibles 
T e l o p h o o n n u m m e r 8 8 0 . 

Vraag steeds: 
Preanger, Java en Santos koffie. 

r * Dage l i j k s v o r s c h g e b r a n d . 
A l s o o k d e C o a g o T h e e p e r o n s 16—20 ct3. 

Vitrauphanie of Glaspapier 
v o o r h o r r e n , v u i r a m e n , e n z . 

H. J. T. MATVELD, 
W a g e n s t r a a t 125?, 

e e n i s 1 f i l i a a l Z o - u t n a a n s t r a a t 5 6 . 

J. J. Sand, 
Wagenstraat 114, Den Haag. 

Mozaïek en hardgebakken Vloertegels 
v o o r 

Kerken, Scholen, Kazernes, Stations, 
Villa's, Fabrieken, enz. 

Verglaasde tegels voor Wandbekleedisig. 
T e e k e n i n g e n e n p r i j s c o u r a n t 

f r . o p a a n v r a g e . 

„PAX", 
Z o u t m a n s t r a a t 2 0 , D e n H a a g . 
Groote keuze: Tegels, Vonga's, Wandteksten 

op karton en glas, Photo's, ehr. en tant.; nieuwste 
jongens en meisjes prackthandjes, Prentb., ook 
ehr/, inkten, lijm, schrijf-, school- en kantoor­
behoeften. 

W. R O E L O F S E H . 
Columbusstraat 101. 

T e l e p h . 2774 . 

Specialiteit in Ind i sche Ingrediënten . 
Sambals in fleschjea en blikjes, 

Pa lmin plantenboter, Sportbeschuit van de 
kolonie I. B. te Blaricum. 

Wed. S c h o e n - I n d u s t r i e . 
Westeinde 88. DEN HAAdl. Weimarstraat 18. 

Grootste en meest gesorteerde Schoenmaga­
zijnen van den Haag en omstreken. Eenig adres 
waar aan particulieren voor grossiers prijzen 
wordt verkocht. Specialiteit in platvoetzoolen ook 
naar gipsvorm en volgens medisch voorschrift. 

A. A. R E G E N S B U R G 
T A N D A R T S . 

Laan Yan Meerderroort 157, Den Haag. 

M. van SYEEliBEROEM 
Groothandel in JLardappelen. 

Korte Groenewegje 122—125. 
Teleph. Interc. Telegramadres 

1989. Steenbergen Haag. 

I ^ e v e r i n g b i j m i n s t e n s e e n \ H .L . . 

Firma Gebr* KALŒI 
Y i a m i n g s t r a a t 4 1 . » e n H 

K A W T O O R B O E K H A a T O ' 
Specialiteit in Lederwaren. 

KOFFERS. TASSŒ 

F A B R I E K 
VAST 

d a s k r o n e n , MLandelabres , A p p l i 

Koperdraaierrj. « . J . oCDttltög. Koper d 
Pavelj oensgracht N°. 29 a. 

FILIAAL: KOKTE HOUTSTRAAT N». 
BIJ HET PLEIN. 

J. BRAHU9 

P A P E S T R A A T 10. 
Tailleur pour Hom nies et Dames, 

Prix t rès modérés. 

M A I S O N D R O Ü O T 
L a n g e H o u t s t r a a t 7 en 2 , D E N H A A G . 

T e l e p h o o n 753. 

G R O O T S T E I N R I C H T I N G 
tot compleete Beubeleering, Behangerij, Stoffeerderij. 

EIGEN MEUBELFABRIEK. 
Antiqui tei ten en Kunstvoorwerpen. 

Bloemenmagazi jn 
van Th. JANSEN, 

Koning in Ë m m a k a d e 89 . 
T e l e p h o o n n° . 3 5 5 6 . 

Aanleg en onderhoud van Tuinen. 

— 

P O P P E N S A N A T O R I U M . 
G e k l e e d e F r a n s c h e en » u i t s c h e 

P o p p e n welke uit- en aangekleed kunnen 
worden, o n g e k l e e d e p o p p e n in eiken 
prijs alsmede onbreekbaar, tevens p o p p e n -
k l e e d i n g . 
Grootste en Oudste Reparat ie-Inrichting. 

T h . A. K E E T , Oude Molstraat 11, Haag. 

S. SPIJER & Co. 
Magazijnen in Goud, Zilver, Diamanten 

26 Spuistraat 26 7 Schoolstraat T 
hoek Passage. over de Vischbanken. 

CfeTw. GUY, 
Prins Hendriksir, 151 DEN HAAG. 

Piano's, Orgels en F^uziekinstrum. 
S t e m m e n , R e p a r e e r e n , V e r h u r e n . 

L. H. ÜIROÜÜÜ 
S p e c i a l i t e i t i n 

Fransche Cognac en Wijn. 
Handel in Gedistilleerd en Bieren. 

Korte Hoogstraat 11. 

I B . D E R K S E I S T , 

Brood- en BescMtfakiek „de Öaile Vette 

Hofleverancier. 

T e l e p h o o n 2 4 8 © . O u d e Molstra 

» E N H A A G . 

Gewoon en Luxebrood, Beschuit, Krentenbro 

PRINS HENDRIKSTRAAT, 
hoek "W.-Pyrmontkade. — HAAG. 

Specialiteit in artikelen 
ter garneering van 

Damescos t imms, . Voerings, ; 
" H a n d s c h o e n e n , enz. 

Firma Wed, C. P. MIJNLIEF, 
I ^ a n g e B e e s t e n m a r k t 0 5 a . 

Bekroond met Gouden en Verguld Zilveren Medaille 
te VGravenhage 1898. 

Mijnlief s Kinder- en Zoet Roggebrood 
aanbevolen door H.H. doctoren. 

O P G E K I C H T 1793. 

KANTOOR DEK 

B e g r a f e n i s - M a a t s c h a p p i j 

„ S E C U R I T A S " . 
W a l d e c k P y r m o n t h a d e 5 4 , » e n H a a g 

D i r e c t e u r H . W . M U R 

Grafkransen, Monumenten enz. 

B. SCHOEMAKER, 
T A I I X E U R . 

Specialiteit 'm Engelsclie Stoffen. 
Westeinde 16. — Den Haag. 

„TP1AN8VALIA". 
Pr ins -Hendrikstraat 74. 

Dr. Jaegers zuiver wollen ondergoederen. 
l > a m e s - n i o d e a r t i k e l e n . 

Geeonfectionneerde ondergoederen. 

"RÏjSArir^agazplMnlL 
G e v e s t i g - d s e d e r t 1 8 0 0 . 

F r a n ç o i s V a l e n t i j n s t r a a t 177 , 
hoek Anna van Buerenstraat. 

Reparatie-Inrichting voor alle bestaande merken 
van Kijwielen. 

Agentuur van Ie Klas Engelsehe en »uitsehe Fabrieken. 

Begrafenis-Undernen 
van P. J . JOUVEÜA/ 

Hoofd-Kantoor: Yeenkat 
S p e c i a l i t e i t i n G R A F H E K K E 

Z E R K E N e n M O N U M E N 

Croes & Co. — S p u i 2 
F a b r i e k v a n K o p e r - & B l i k w i 

BLANK, GELAKT en VERNIKKJ 
Gegalvaniseerde art ikelen vo 

HOENDERPARKEN. 
alles volgens opgaaf of teekeni! 

Maeuzisn van Huishoude l i jke Ar 
B'UÎNEWKISÏEW VOOB IND 

M a a t s c h a p p i j ,,KÜTR1C1A:' 
Z O E T E R M E E R , 

Filiale Den H a a g : P ie t He ins t r aa t 102a. 
Te lephoon 1739. 

Roomboter, Gehomogeneïseerde Melk en 
R.oom, Kindermelk systeem Prof. Backhaus. 

Leveranciers Eotterdamsche Lloyd, Stoomvaart 
Mij Nederland, Stat Indépendant du Congo, enz. 

SACHS St Co. 
Den Maag. Ilolterdam. Utrecht. 

Specialiteit Hemâen naar Iaat. 

R. BERKENBOSCH, firma f i Spaan 
levert steeds p r i m a k w a l i t e i t 

Korte Bees tenmarkt 2. Teleph. 1970. 
Reinkens t raa t 45. Gedempte Burgwal 3 1 

D E N H A A G . 

F» F. A. SOHREIMEB 
Behangerij. - Stoffeerder-ij. 

Compleete Meubileering. 
Bedden- en Meubel-Magazijnen 

K o u t m a n s t r a a t 1 8 - 3 0 , » E ï ï H A A O . 
T e l e p h o o n 1 8 6 4 . 

Mim RIJSWIJK & zi 
I i o f l e v e r a n c i e i s . 

Veenkade , Ke tüngs t r aa t n /d V& 

Breinwerken van Kunst en S 
AAI« E E G e n 

O i D E B H O V D v a n T U I 3 
3 3 A O T e l e f o o n 2 8 7 5 . 

DIENSTBODEKKAKTÖOSI 

„EUREKA" 
T a s m a n s t r a a l ß$» 

I D E I S T H J^--A- C3--

H A T J T B N O T J V B A U T 
IN 

C. A . J A N S E J 
T A I L L E U R 

W A G E N S T R A A T 8 1 . — J. 

KAiSEfl-BRUNNEN 
Tafeiwater. 

A m s t . V e e r k a d e 7 a, T e l e f o o n » 8 4 . 

K. H. BHUGGEMAN8, 
v. Diemenstraat Gl—63. 

andel in Spiegel- i Vensterglas. 
Huisschilder en Glazenmaker. 

O. A. 
Coiffeur. 

TOILETARTIKELEN en 81 
HOFSPÜI No. 73. 

HeerenaHtikelen. 
Overhemden op maat . 

Gebrs. VOGELS. 
H O O G E N I E Ü W S Ï R A A T 3 6 . 

(Tournooivold.) 

Telephoon No. 746. D E N H A A G . 

I I . S . v . £GiC« 
KORTE POTEN 29. -- Telef.818. 

Reukelooze Gas- en Petroleumkacliels 
en metalen Gasslangen 

i n g r o o t e s o r t e e r i n g f . 

P. I GBAMWISNTKËL en im 
Spiegel- en LijstenfaMkauten. 

K U S i S T H A N O E E . 

NIEUWE HAVEN 360-362, Telefoon N°. 112. 

PIETHEIKSTRAAT 36, Telefoon N°. 1906. 

en w r l n g m a c l i i n e s zijn o n m i s b a a r in 

elke Huishouding. 

G r o o t e s o r t e e r i n g . 

L a n d b o a w k a n t o o r M. J. SPRUYT, 
Riïiervischmarkt 9, DEN HAAG. 

Waf i s C e r a ? 
Het geheim van den meubelmaker. Het 

eenige product dat bewezen heeft geschikt 
te zijn voor het onderhond van uwe meubelen. 

uitsluitend verkrijgbaar in flacons van 15 
en 25 cent bij : W . H. van Usse l s te in 
drogist Spui 256 tegenover de Bierkade. 

-VEiR/XI l s r Sz Oo . , 
H o o g c H i e u w s t r . 3 4 (bij t T o u r n o o l v e l d ) . 

Effecten- en Administratiekantoor. 
BTJKEAXJ D E C H A N G E . 

Abonnement voor het nazien van loten en 
aflosbare Effecten onder garantie, tegen eventueel 
renteverlies. Abonnenientsvoorwaarden gratis 
verkrijgbaar^ 

Distilleerderij „DE POSTWAGEN", 
Mepot Mranestraat 8®. 

INMAAK-BRANDEWIJN, 
per Liter fO.73 en f OM®. 

B l a u w e Hondje . 
Groote verscheidenheid in 

B I N I Ï E U - e n B B I T E J f l A K D S C H E 

ICULlïïlïS-lffiEllM. 
Vlami i igs t r aa t 42. — Telef. 1955 

"W&t o n z e l i l a n t e n ase* 
Zij, die eenmaal hun 

SchoGÊÈw** 
gekocht hebben bij 

„ I D E G O l s r O X J Ï t ü E 
4=5, V E A M M i e S T K A A T • 

S O K Ë Ü S T E E » S W * 

De „Kaplaa 
Herderinnestraat 

den leden aanbev 
• » • — • • • — . i — i • i — 

E. H. PROTZMANN 
's-GBAVENHAGE* - INGENIEUR. - HEERENSTRJ 

Telephoon 275. 

Siect r i sc l ie ins ta l l a t i e s . —•——— "* 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Blcctr iscï ie benoodigdl 

SOLIED en GOEDKOOP 

BEDDENffiAGAZIJN 
van A. E R â A N 

T e l e p h o o n 1 9 9 8 . 

F . C , L . HJISEp 
Bontwerker . 

O P G E R I C H T 1 S 6 8 . 
Fabriek en Magazijn van Pelterijen. 

S p e c i a l e H e e r e n h o e d e n n i a g a z i j n . 
Lange Poten 17. 

S E R V I C E . ^ l ^ T T I S E I P T I O r C F E -

Voor een vlugge en nette bediening bezoeke men de K A P S A E O M van 

M o l e n s t r a a t 5 0 . J . P . HUMEL, ' s - G r a v e u h a g e . 

, , ( 1 4 maal scheren f 1.—. 
Abonnement: j ? fflaal h a a r k n i p p e i l f i 

Specialiteit in e a u d e c o l o g n e 4711 
en het I n d i s c h e m e r k H en S. 

V e r h u r e n . 
P I A N O ' S S t emmen . 

R e p a r e e r e n . 
Van Bergen Henegouwen. 

Anna Paolownastraat 19. 

P i a n o ' s en Orgels, 
B Ä. R I P P E N . 

Gediplom. stemmer „Toonkunst." 
Groote Markt 26a. 

Betrouwbaar en voordeelig adres ook 
voor stemmen en repareeren. 

W . P A U L U S S E N 
D r o g i s t : 

S I P T J I 1 5 6 a 
recht over de S t . J a c o b s t r a a t 

goedkoopste en soliedste adres voor 
Gummi- en Yerbandartikelen. 

Mej. W. J. van WIJK 
C U I S I N I È R E 

OB RECHTSTE, A A T 57. 
Uitzending van Diners. 

T e l e p h o o n S065. 

M O B E S. 

M a d e i l e r J. H. S P I T S , 
H o f s p u i 9 A . W e s t e i n d e 18?. 

Dames- m Kinderhoedftfl-Magazijn. 

Magazijn in Gas-Artikelen, 

ïïascu-Mkelen, Badtoestellen, 

Sanitaire-Inrichtingen, enz. enz. 
l i ood- e n Z i n k w e r k e n . 

A a n l e g v a n E l e c t r i s c h E i e h t , E l e c 
t r i s c h e S c h e l l e n e n M u i s - T e l e p h o o n s . 

J. VAI DEE SPEK, 
B A L I S T R A A T 4. 

T e l e p h o o n n u m m e r 1 3 7 1 . 

F i l i a a l v a n 
G . G . S M E E L 

Stoomgrutterij en 
Mosteraf 

Vogelzaad en Voerartikel 
W e i m a r s t r a a t 5 - t , T e l 

Ch. F. RIJKEND 
Pianofatekanten. — Hoflevera 

2 6 N i e u w s t r a a t 26 . - »EIS 

Magazijnen van Amerikaansche 
en Fransche Vleugels, P.anino's en 
verschillende prijzen, stijlen en ho 

PIANINO'S, speciaal voor het tropisc 
vervaardigd, in verschillende prij 
handen, welke met certificat ü'i 
garantie verkocht worden. 

Fabriek speciaal ingericht veor Rep 
Euime keuze van Htmrinstn 

Stemmen, Eepareeren, erhus 

BRANDSTOFFENHANDEL - C. AAïsDEI 
Hofieveranoier van H. M. de Koningin en H. M. de Koningin-Hoeder. 

Witte Goederen 

Tricot Onder 

goederen 

Artikelen. 

JAG. MOUMJM, 
OPTICIEN. - INSTRUMENTMAKER, 

3 e W A G E N S T R A A T 9 5 . 
TELEFOON No. 9 0 4 . 

B i l l i j k : en s o i l e d adres voor alle 
artikelen voor 

Z I E K E X V E B P I . E G I S « , 
Hospi taal l innen, I J s z a k k e n , W i n d k u s -
sens , Koor ts thermometers , Inhala t ie -
Appara ten , Medicijnglaasjes, enz. 

Urillen en Pince-Wes 
volgens voorschrift van HH. Doctoren. 

AANLEG en ONDERHOUD van Electrisehe 
Schellen en TeMoonle id ingen. 

ï 

EL Y A N D E W A T E R Jzn. , 
D E N H A A G . 

FREDER1KSTRAAT 18, 
KONINGSTRAAT 16. 

Goedkoopste adressen voor beslist Ie kwaliteit 

BOTER, KAAS, EIEREN en «(MAREN. 
Allright Rijwielen. 
„Centaur" „ 
„ T r i o " „ 
Motorrijwielen. 
Antomobielen. 
Sportar t ikelen. 

Pk. Krönig, Reinkenstraat. 

Kantoor : 
SUM ATR ASTRA AT 145, 

Telephoon 1437, 
's-Gravenhage. 

Filiaal : 
BADHUISSTRAAT 103, 

Telephoon 2854, 
Scheveningen. 

Modes 
C. S AAN, Zoutmanstr 

MAGAZIJN van 

garneerde Dames- en Kind* 
Voiles, Linten en Bloei 

G. Rautnann & i 
Boekhorststraat 22, d( 

MAGAZIJN van 
fiaianteriën, Kramerijen, Speelgo* 

S C H O O L - en S C H R I J F B E H 
Staalwerkea, Schooniuaak-ArtikeleD, 

EM « K O S . EM V 


